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A. gazdasági válság elsősorban a mező
gazdákat érintette. A háború után szinte soha 
nem tapasztalt ipari fejlődés következett be. A 
ialu pedig csak sirt, panaszkodott és várta, hogy 
■soda történjék, galambok pénzes zacskóval rö
püljenek be az ablakon. Arra senki sem gondolt, 
logy elő kell venni a csavarhuzót, hogy az eke 
uélyebben törje az ősi rögöket, a búzának nem 
elegendő az egyszeri szántás, nemes, tiszta ma- 
?ot kell elhinteni a földbe, a kukoricát nemcsak 
gyszer kell megkapálni' és az állatállományt 
állandóan nemesítve frissíteni kell. Mindezekre 
lem gondoltunk, hanem- a bajok orvoslása 
elyett meghatóan panaszkodtunk.

Valljuk be őszintén, hogy még a sajnálatot 
®i érdemeljük meg. Sajnálni csak olyan em
elt lehet, aki nem tud magán segíteni. Már pe- 
ig a magyar kisgazdatársadalomnak rendelke
zőre állanak mindazok a lehetőségek, amelyek
kel változtatni tud a helyzetén.

Az E. G. E. felállította az útjelzőket és meg- 
eremtette a segítés lehetőségeit. A gazdatársa- 
dmon van tehát a sor, hogy a kizárólag éret
ik folyó munkában részt vegyenek, mert vég- 
redményben csak nekik származik belőle hasz
nuk.

A munkakör azonban megoszlik. Mi, tani- 
k is érezzük, hogy népünk erkölcsi, hitbeli és 
ulturális fennmaradásának alapját a szilárd 
izdasági megalapozottság képezi. Epén ezért 
indenki a saját szerény munkaterületén érezze 

t hivatásának döntő fontosságát és tegye meg 
kötelességét. A tanítók nemcsak azért dolgoz
ik, hogy szűkösen biztosítsák megélhetésüket, 
inem elsősorban azért, hogy népük haladását 
inden vonalon elősegítsék. Minden nép azért 

termeli ki saját vezető értelmiségi rétegét, hogy 
együtt haladva a tömegekkel azok állandó támo
gatói, irányitói és segítői legyenek.

A mai időkben kétségtelenül örvendetes je
lenség, hogy a népi öntudat megnyilatkozásá
val minden vonalon találkozunk. Ezzel kapcso
latosan, jobban mondva természetes, következ- 
ményeképen, végre kezd eltűnni az a Bizalmat
lanság, mely a múltban, hosszú évtizedeken át a 
széles rétegeket elválasztotta az „ur“-tól, függet
lenül attól, hogy a nagy-, középbirtokos, pap, 
tanító, vagy városi úrról volt szó. A magyar kis
gazdatársadalom kezdi belátni, hogy vezetői 
egyben sorstestvérei is, akik önzetlenül szolgál
ják az egyetemes érdekeket, együtt élnek és hal
nak velük.

Ez a magyar szempontból óriási jelentőségű 
folyamat az E. G. E. munkásságának a termé
szetes következménye. Végre eljött az idő, ami
kor a nép egyetemes érdekei kerülnek előtérbe. 
A múltban, sajnos, mindenkinek a munkája, 
kellő irányítás hiányában, tervszerűség nélküli 
kapkodás volt. Most az E. G. E. felállította az 
útjelzőket. Három világitó fáklyaképen áll előt
tem a „Gazda" jul., aug., szept. száma, ahol az 
E. G. E. vezérének sorai uj erőt, bizalmat önte
nek belénk. — Biró Péter megható testvéri kéz- 
szoritása, egy „volt" nagybirtokos fanatikus 
munkavállalása kapcsolja össze gazdatestvéri 
közösségünket.

Nincs felhatalmazásom, hogy az egész fele
kezeti tanítóság nevében beszéljek, de nyugod
tan merem állítani, hogy mindnyájan átérezziik 
az idők komolyságát és a munkából nemcsak, 
hogy követeljük a magunk részét, hanem azt 
becsületesen és szívósan vállaljuk is.
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I. Szántóföldek.
Az október lO.-e után vetett búza is már 

számos helyen kizöldül t. A késői vetésnek csak 
most tudjuk értékelni'igazi előnyét, mert a 
korai búza vetések 20—30 százalékát a hesseni 
légy álcája pusztította el. Egyes helyeken már 
most, ősszel sárgu^, a vetés. A helyzeten csak ki
szántással segíthetünk és újból vetünk. A no
vemberi késői vetésnél a fejlődés érdekében 
használjunk szupérfoszfát mésznitrogén műtrá
gyákat. Az ilyenformán történő befektetés két
ségtelenül megtérül.

Amennyiben az időjárás lehetővé teszi, vé
gezzük el az őszi mélyszántást. A hanyag gazda, 
aki sajnálja a fáradságot, ne csodálkozzék az 
esetleges gyenge terméseredményein.

A csalamádé, vagy kukoricaszár erjesztő 
vermek felső rétegét kisérjük állandóan figye
lemmel és az esetleges repedéseket tüntessük el.

A nagyobb fagyok beállta előtt a répapriz
mák földrétegét emeléssel biztosítsuk. Csak szép 
időben nyissuk ki a prizmák egyik végét és 3—4 
napra elegendő répát hordjunk be.

II. Rét és legelő.
Az alaposan átázott rétekre és legelőkre ne 

hajtsuk ki az állatokat. Ebben a hónapban trá
gyázzuk meg a kaszálókat és legelőket. Kísérle
tezzünk mésznitrogén és szuperfoszfát műtrá
gyákkal. A kaszálókon gyönyörű eredményt ér
hetünk el. A boronálást is most s nem pedig ta
vasszal kell végezni, mert csak igy tudjuk bizto
sítani a nedvesség földbejutását.

III. Allettenyésztés.
Az állatok takarmányozását az előző hónap

ban meghatározott tervszerűséggel folytassuk. 
Nagyobb gazdaságokban a szálas takarmány
kazlakat is úgy rakják, hogy egy kazal ponto
san egy hónapi szükségletet fedezzen.

A hónap derekán megkezdhetjük az erjesz
tett takarmány adagolását. Csak ilyenkor tud
juk az erjesztő vermeket kellően értékelni. Egy 
kaTasztrális hold föld termésével 4 számos álla
tot telelünk ki. Naponta 25—30 kg. erjesztett 
csalamádét etetünk fel. A célszerű takarmányo
zás érdekében 3—5 kg. száraz takarmányt is ad
junk az állatoknak. Kedvező idő esetén jártas
síik meg, vagy tartsuk kifutókban.

IV. Kertgazdaság.
A gyümölcsfákra folytassuk a Sotor hernyó- 

enyvgyürii lplrakását. A földet a fák körül a 
csurgóig ássuk fel jó mélyen. Minden harmadik

; évben trágyázzuk meg gyümölcsfáinkat. Az ül- 
tetést fagymentes időben végezzük el s utána 3 
földet huzzuk a fa tövére.' Faiskolákban az őszi 
szeinzések kötését felbontjuk. j[a

Figyeljük az elraktározott gyümölcsöt és a ® 
romlókat válogassuk ki. A gyümölcsraktál át 
helyiséget derűs időben állandóan szellőztessük, jii

A veteményes kertet mélyen fel kell ásni, :el 
amennyiben lehetséges, felszántani. Az össze- arl 
gyűjtött magvakat ki kell tisztogatni és cimké- 2 
vei ellátott vászonzacskókba helyezni. i

A georgina, dália és krizanténum gyökerei! > 
fagymentes pincébe homokban kell elhelyezni. 3t

V. Szőlő-bor.
A szüretelés országszerte befejezést nyert, 

Az állandó hóharmat következtében lehullott a 
szőlő levele. Ilyenkor le kell nyesni a szőlő tér
in őkarikáit, de azért hagyni kell karikának való 
fát, mert a telelés következményeit nem lehet 
előre látni. A szőlőt fel kell osztani három 
részre és az egyik táblát minden évben fel kell 
ásni. Az őszi ásásnak ugyanolyan hatása vas, 
mint az őszi mélyszántásnak. A szőlő elfedését 
minél előbb be kell fejezni.

A pincében levő must már túl van a zajos 
erjedésen, s a 3—4 hétig tartó csendes erjedés kö
vetkezik be. Ha a csendes, erjedésben levő bort 
szellőztetjük, siettetjük a bor letisztulását és el
kerülhetjük a tavaszi erjedést. A csapravert 
hordóból kárnientőbe eresztjük a bort és nyom
ban a felső aknába helyezett liun keresztül 
visszamérjük.

VI. Vadászat.
A nyulvadászat a múlt hónap 11-ike óta 

tart. Vigyázni kell, hogy orvvadászok nehogr 
kárt tegyenek.

VII. Gazdakörök.
Megbeszélik a mezőgazdasági munkák ered

ményét. Levonják a tanulságokat és gazdanapo
kat rendeznek.
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A gabonatermés fokozása.
Az egyoldalú búza- és kukoricatermesztés 

laposan kihasználta földjeink termőerejét. A 
ántóföldi takarmánynövények hiánya kedve
tlenül befolyásolta állattenyésztésünket s nap
inkban ebből a szempontból súlyosabb a 
elyzet, mint 40—50 évvel ezelőtt. A mai állat
irtás mellett nagyon kevés trágya gyűl, pedig 
i istállótrágya kellene földjeink termőerejét 
ikozza. Istállótrágyánk kevés, hozzá rosszul 
van kezelve. Éppen ezért még a mai ala- 

sony termésárak mellett is célszerű műtrágyát 
asználni. Ha megvizsgáljuk országrészünk 
kljeit, azt tapasztaljuk, hogy elsősorban szu- 

kevesebb foszforsavat old fel, igy a termés
többlet sem lesz olyan nagy.

Az említett szempontok világosan bebizo
nyítják a szuperfoszfát-trágyázás jövedelmező
ségét. A többtermés, mivel biztosítja a kiadások 
fedezését, nemcsak hogy kifizetődik a szuper- 
foszfát-vásárlás, hanem tiszta nyereségre is 
számíthatunk.

Azonkívül, hogy a szuperfoszfát-trágyázás- 
nál lényegesen magasabb a szemtermés ered
ménye, a szalma is nagyobb mennyiségben áll 
rendelkezésünkre és az őszi búzánál, továbbá 
rozsnál főleg a következő előnyei vannak: a

Szuperfoszfát •uélKii,Iga’<t)úza

jengén bokrosodik későn érik, rozsdásodik keveset hoz

erfoszfát műtrágyára van szükségünk. Az ál
dó gabonatermeléssel a legnagyobb mérték
ín ezt a tápanyagot vontuk ki talajainkból, 
i foszforhiányra vall a gyenge csírázás és 
íkrosodás, nagyfokú kifagyás, tavasszal pedig 
kései szárbaindulás és a vékony szalma, 
ni kétségtelenül a megdőléshez vezet. A gaz
ára azonban a legkomolyabb csapást a gyenge 
.emtermés méri. Ez a körülmény szintén a 
borhiányban találja magyarázatát.

A foszforszükségletet könnyű bebizonyi- 
d, hiszen az őszi búzánál holdanként 100 

szuperfoszfát
150—200 kg. többtermelést eredményez.
Nem vitás, hogy a ■ többtermés függ a föld 

nőségétől és az időjárástól is. A kevés eső ' 

megdőlés veszélyének nincs kitéve, a szemek 
nagyobbak, teltebbek és súlyosabbak lesznek. 
Az érés körülbelül egy héttel hamarább áll be, 
ellenáll a rozsdának, minek következtében soha 
sem lesz szorult szemünk. Csupán istállótrágyá
zás révén ez az eredmény soha sem érhető el, 
mivel ennek foszíorsavbeli szegénysége miatt 
legfeljebb sok szalmánk lehet, de kevés szem
termésünk. Amellett még a megdőlés veszélye 
is nagy, ami ezután úgy minőségileg, mint 
mennyiségileg gyengébb termést eredményez.

Búzához és rozshoz holdanként 150—200 
kgr. szuperfoszfátot alkalmazzunk (300—400 
kgr. Ha-ként). Homokos talajon holdanként 
150—200 kgr. káli-szuperfoszfátot (300—400 kgr. 
Ha-ként).

A szuperfoszfátot közvetlenül a vetés előtt

Szuperíoszf Aliul IrágyAzvaa'búza

ösebben bokrosodik nem dől meg többet és jobbat hoz.
hamarább érik, 

rozsdának ellenáll
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szórjuk szét és a vetőmaggal együtt boronáljuk 
a földbe; A kombinált vetőgépekkel jobb ered
ményeket tudunk felmutatni. A vetőmagot és a 
műtrágyát egy sorba, egyforma mélységre he
lyezzük el. Ha sorban adagoljuk, 30% -kai 
kevesebb műtrágyára van szükségünk. Az E. 
G. E. vezetősége, hogy a gazdatársadalomnak 
minden vonatkozásban segítségére legyen, rend
kívül olcsón (féláron) bocsát a gazdaközönség 
rendelkezésére 19 soros vetőgépeket. Termé
szetesen, ha egyszerre nagyobb rendelések fut
nak be. A gazdakörök tehát írják össze a ren
delést, gyűjtsék össze a pénzt és műtrágya

szükségletüket az E. G. E. utján szerezzék be 
mert a rendes százalékon kívül még külön 
kedvezményt tudunk biztosítani.

A szuperfoszfát jelenlegi árai:
16%-os szuperfoszfát . 250. lej, 
19%-os szuperfoszfát . 288 lej.

Ehhez az összeghez hozzá kell adni még 
l°/o-os forgalmi adót, a fuvarlevél, vasúti szál, 
litás és számlabélyeg költségeit. A zsákokéi! 
100 kgr. onként 30 lej fizetendő. Részletes fel
világosítással bárkinek szívesen áll a „Gazda* 
rendelkezésére.

Trácjy^ííelep létesítése.*
Jó trágyatelepet mutat a mellékelt ábra. 

Készítéséhez sem különös költség, sem anyag, 
sem mesterember nem kell, csak jóakarat. Téli 
időben akad, rá bőven idő.

A trágyatelepet az udvar magasabb fek
vésű helyén kell elkészíteni, hogy az esővíz, 
hóié oda össze ne gyűljön. Legyen közel az is
tállóhoz, de ne annyira, hogy annak tetejéről 
az eső rácsurogjon. Ültessük körül árnyékot 
adó fákkal, hogy védjük a szárító széltől és 
napsütéstől. '

Kisgazda trágyatelepe.
A telep készítésének egyszerű, házilag elvégezhető módja. 
A képen feltüntetett méretek szerint, agyagdöngölettel 
készült olcsó telep, mely ha nem is a logjobb, de igen 

megfelelő.

A trágyatelep készítésénél az a fő, hogy 
feneke, oldala vízhatlan legyen, a trágyalé ne 
szivároghasson.

Egy nagy állatra kétszer kettő = négy 
négyzetméter trágyatelepet kell számítani.

Olyan kisgazda, akinek 1 lova, két tehene, 
2 borja van és tart sertést, baromfit, a követ
kező módon készítsen trágyatelepet:

A 2 borjut egy nagy állatnak, a sertéseket 
és az apró jószágot összesen 1 nagy állatnak 
számítva, a trágyatelep nagyságát olyanra kell 
venni, mintha 5 nagy állata volna. Egy nagy 

A „Gazdatudomány“-ból.

állatra 4, ötre (ötször négy) — 20 négyszögmé
ter trágyatelep feneket kell fogni.

A kiválasztott helyen kijelöljük a telep 
nagyságát, úgy, hogy az öt méter hosszú és 1 
méter széles legyen, (ötször négy = 20). Azután 
80 cm. mélyre leásunk. Az így készült véren 
feneke az egyik sarok felé lejtsen. Ide kerül a 
trágyalékút.

A trágyatelep fenekét jó egyarasznyi vas
tagon kidöngöljük szívós agyaggal (mint a fa
lusi földes szobát). Rézsutosan készített oldal
falait is betapasztjuk tenyérnyi vastagot 
agyaggal. Ha van terméskövünk vagy téglánk 
(akár darabos tégla is), még jobb trágyatelepet 
készíthetünk. Ezek közeit azonban, hogy a trá
gyáié azon el ne szivárogjon, cementtel kell ki
önteni. Legjobb, de legdrágább a betonozott 
trág.yatelep.

Kis trágyatelep mellé két egymásra állított 
üres petróleumos hordó is megfelel trágyalé 
kútnak. Nagyobb telepekhez betonból (cement
ből) készíthetünk kútat.

A trágyalékútba kell vezetni az állató 
híg ürülékét (a hugyot is). Hogy ezt megtelhes
sük, az istállóban vízhatlan (legalább jó agya? 
döngöletü) állást kell készíteni.

A telepről és az istállóból csatorna vezeti 
trágyalékútba. Ezek felső nyílásához tegyünk 
egy régi drótrostát, hogy durva anyagok 
(szalma) a csatornába ne kerülhessenek, azt w 
tömjék el.

Nagyon ajánlatos a trágyatelep köré /íoo 
látót készíteni és még télen is ráereszteni a* 
állatokat nehány órára. Szóval időközönkiní 
tapostatni kell a trágyát, ki kell belőle szón 
tani a levegőt.

Szállítja a „Hercules“ gyógytár, Mehadia.
Üvegje 40 Lei. 56

»MILLIÓ«
a legtökéletesebb egér- és patkányirtó szer,
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J A trágyatelep jövedelmezősége.
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A jó istállótrágyának minden 100 métermá- 
(sájában 55 kg. nitrogént, 55 kg. káliumot és 
22 kg- foszfort találunk. Ha ennek értékét akar
juk kiszámítani, a műtrágyához kell fordul
junk, melyek ez anyagokat tartalmazzák. Ösz- 
szehasonlítva ezekkel az. istállótrágyát, azt ta
láljuk, hogy annak tápanyagtartalma annyi, 
mintha 275 kg. mésznitrogént a 6 lei értékben 
iisszesen 1650 lei, 137 kg. 40%-os kálisót, az 5 lei 
írtékben összesen 685 lei, 137 kg. 16%-os sup-er- 
foszfátot, a 3 lei értékben, összesen 411 lei, 
vagyis 100 métermázsa jól kezelt istállótrágya 
összes értéke 2746 leit tesz ki csupán annak táp
anyagtartalma után ítélve. Tudnunk kell ehhez 
még azt, hogy egyetlen esztendő alatt minden

kg. élősúlyú állatnak 100 métermázsa is- 
iállótrágyával gyarapítja gazdaságunkat, 
vagyis legalább 2746 lei értéket termel trágyá
ban gazdaságunk számára. Hozzátehetjük eh
hez, hoy a jól kezelt istállótrágya nem csupán 
annyit ér, hanem ennél sokkal többet, mert az 
lem csupán tápanyagban gazdagítja szántó- 
íiltiünketí hanem humuszban is. A humusz 
(televényföld) nemcsak növeli a talai víz- és 
tóíogóképességét, hanem- gazdag baktérium
flórát visz magával a megtrágyázott területre, 
mely a talaj életét jelentékenyen fokozza, szén- 
!avat termel, ami növeli a talajvíznek tán- 
tnyagoldó képességét, kolloidokat (kocsonyás 
myagokat) képez, amik megkötik a talajsókat 
is megóvják a kimosástól. Bátran elmondhat- 
'iikezek után, hogy az istálló-trágyának értéke 
mázsánként nem 27 lei, mint az a fenti szá
llításunkból kitűnne, hanem ennél jóval több.

Hogy milyen kevesen vannak tisztában ez- 
el, mi sem mutatja beszédesebben, mint az, 
rogy Erdély, legtöbb részén egy szekér, 
rogyis 8—10 métermázsa istállótrágyát lehet 
ásárolni 20—30 leiért, ami az istállótrágya 
iajdonképeni értékének mindössze egynyol- 
ad-egytizenketted részét teszi ki. íme így megy 
fszendőbe kisgazdáink vagyonának javarésze, 
fa csupán a növéúyi tápanyagokban beálló 
’Padást szemléljük, a következő eredményekre 
utunk: Rosszul kezelt istállótrágya nagy át- 
agban tápanyagának felét veszíti el, sőt né
mely gazdasági író szerint káliumban még en- 
3 is többet. Vegyük csak a kisebb, átlagos 
l’adást, amely

nitrogénben 100 q-nál 30.5 kg-ot tesz ki, ez 
í2.5 kg. mésznitrogénben, vagyis a 6 leivel

915 lei,
káliumban 100 q-nál 27 kg-ot tesz ki, ez 

ú kg. 40%-os kálisóban az 5 leivel 337.5 lei, 
foszforban 100 q-nál 11 kg-ot tesz ki, ez 

jkg. 16%-os szuperfoszfátban a 3 leivel 207 lei.
Rosszul kezelt istállótrágya (100 q) értéke 

'-fa5 lei.
Hasonlítsuk Össze ezt az adatot a jól ke

zelt istállótrágya értékével, amikor (2746— 
1459.5) 1286 lei lesz az elpazarolt érték minden 
500 kg élősúlyú számos állat után évenként. Azt 
az állattartót nem is nevezzük gazdának, aki
nek csak egy darab számos állata van. Bátran 
számíthatunk egy közepes gazdánál legalább 
4 számos állatot, ilyenkor a rossz trágyakeze
lés folytán származott kár évenként 5.146, míg 
8 számos állatnál 10.292 leire rúg.

Ezeknél a számításoknál csupán a szilárd 
ürüléket vettük figyelembe, melyen kívül ott 
van a szintén nagyon értékes trágyalé. ■ Ennek 
mennyisége számos állatnál évenként 7—9 hek
tolitert tesz ki. Meg sem merjük kísérelni fel
vetni itt a kérdést, hogy mennyi vész el ebből, 
hiszen a falvak árkaiban található kávébarna, 
esővízzel kevert trágyalé arról beszél, hogy 
nem is ennyi vész el, hanem sokkal több, mert 
ami kifolyik, abban nemcsak a híg ürülék van 
benne, hanem azonfelül egy csomó növényi táp
anyag, amit a híg ürülék az istállótrágya szi- 
árd részéből oldott ki.

Bátran mondhatjuk tehát, hogy nincs jö
vedelmezőbb befektetés a gazdaságban, mint 
egy jó trágyatelep és trágyalékút építése, vala
mint a trágyának helyes kezelése.

Mezőgazdasági gépek, 4
eszközök és anyagok 
nagybani lerakata.

Talajmivelő, vető, 
cséplő, magtisztító, 
burgonyakiszedő stb. 
gépek nagy raktára 

Minden typusu, eredeti 

SACKEKÉK
és azok szerelvényei

Az eredeti Sack eszközök fő ismertetőjelei: 
Gondos gyárfás 

és nagyérlélcU anyagminőség!

Csak eredeti Rúd. Sack alkatrészeket vásároljon, 
mert az alkatrész értékét egyedül az anyag 

minősége ős pontos kivitele szabja meg.

Lerakat:

KLUSCH JÁNOS, CLUJ
Str. Masaryk No. 21. — Telefon 512.
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Kukoricamoly. üi
Az utóbbi években már itt-ott nagyobb ká

rokat tett a kukoricában : rendes kártevője a 
kendernek, komlónak s a kölesnek, sőt ahol 
cirok van, azt sem veti meg.

A nőstény lepke 14—15 mm. hosszú, rende
sen okker-sárga szinii. Kiterjesztett szárnyakkal 
28—30 mm. széles. A mellső szárnyakon 3 vilá
gosbarna hullámsáv harántőv van s a közép 
részén félhold alakú foltocska s egy pont. A 
hátsó szárnyakon csak két barna harántőv van. 
A szárnyszélek rojtosak. :

A Ilim valamivel kisebb, sötét barnássárga 
s csak a rojtok és a hátsószárnyak közepén egy 
hullámos vonal okker-sárga.

Június végén, julius elején rajzik és pedig 
este és éjjel. A párzás után a nőstény a kukorica 
zászlójára (himvirágzat) rakja petéit, rendesen 
egy-egy kukoricára egy petét, legfeljebb kettőt, 
mikor 30—40 kukoricát már megfertőzött, el
pusztul. A petékből 2 hét alatt kikelnek a kis 
álcák, ott táplálkoznak, mig annyira meg nem 
nőttek, hogy már nem férnek el a vékony ágacs
kában. Akkor kijönnek s lefelé haladva a legkö
zelebbi bütyök alatt rágják ki a szárat és belse
jében töltésévé nagyságú, lefelé haladó menetet 
rágnak. Mikor a következő bütyökhöz érnek, ki
bővítik lakásukat s addig maradnak ott, mig 
ürülékükkel be nem piszkitották, ismét kijönnek 
s a következőn folytatják kártételüket. 
Útközben, ha csőre akadnak, akkor abban is be
furakodnak s vagy a gyönge mag között, vagy 
a csutkába rágnak meneteket. így vándorolnak 
egész éven keresztül lefelé, mig őszre az alsó 
bütyökhöz nem érnek.

A kifejlett hernyó 16 lábú, körülbelül 20—30

mm. hosszú, mindkét végén kissé elvékonyodott 
Felül ibolyás szürke, alul sárgás fehér, hátán 
sötétebb vonal fut végig s ennek mindkét olda
lán minden testgyürün egy-egy fekete pont.

Szeptemberben egyrésze már a kukorica alsó 
bütyökközében van, a másik rész a szár bár- 
melyik helyén megmarad, kényelmes lakást ké
szít magának és mint hernyó telel át. Máj
végén, vagy június elején telelő helyén sárgás 
szinü bábbá alakul s junius végén megjeleni! 
a már ismertetett lepke.

Kártétele rendkívül nagy lehet, mert izká 
zökben megrágott, elgyengült szár eltörik és hj 
sok volt a moly, az egész tábla úgy néz ki, 
mintha legázolták volna. A cső végén a szeme 
két rágja meg s az ilyen cső, — különösen, la 
nedves idő jár — clrothad.

Legbiztosabb védekezési mód az, hogy a 
kórót étessük fel még a tél folyamán s a meg 
maradt szárakat még március, vagy április hó
napokban égessük el, hogy a benne levő her
nyók ne alakulhassanak át lepkévé.

Kitűnő védekezési mód, ha a kórót kukon- 
caszár-tépővel felaprózzuk, azután sósvizzel 
megöntözve, verembe besavanyítjuk. így nem
csak igen használható takarmányt kapunk, ha 
nem elpusztítjuk a szárba telelő összes molya 
kát.

Az őszi szántás alkalmával szedessük összt 
a kukoricatöveket és égessük el, a hernyók egy 
része ebben telel át s még ha leszántjuk is, líi 
juthat belőle tavasszal a lepke.

Végül a kender és köles tarlókból, ha fel
törtük, boronáljuk össze a töveket és égessük 
el, mert azokban is lehet kukoricamoly.
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Katona Sándor Nádlac-i kis 
gazda konyhakertészetéből. Ha 
romnegyed kg.-os paprika é 
tojásgyümölcs. A felvétel az' 
bizonyítja, hogy nemcsak a bői 
gárok, hanem a magyar kis 
gazdák is gyönyörű konyhákét 
tészetet tudnak folytatni. Mos! 
hogy a bolgárokat kiutasitotlár 
a mi kisgazdáink kellene fok 
tassák a biztos jövedelmet nyújt 
konyhakertészetet.
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Négyzetes tengeri művelése és a terméseredmények.
Irta: Csomós Jenő, gazd. intéző.
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•A tengerit a múltban szór
va vetettók. Napjainkban 
azonban a soros és négyze
tes vetés váltja fel. A négy
zetes tengeri művelését kézi, 
vagy igaerővel minden gazda 
elvégezheti. A vetés látszólag 
több időt igényel, de megmun

kálása, kapálása annál rövidebb idő alatt 
nyer befejezést. A kérdésnek az. a lénye
ge, hogy a négyzetes tengeri művelésével sok
kal nagyobb hasznunk van. A szórva vetett ten
geri katasztrális holdanként 8—10 q. szemet ad. 
tzzel szemben a négyzetbe vetett tengerivel ka- 
asztrális holdanként 20—32 mázsát, sőt bő esz- 
lendőkbe-n 35-öt is meghaladó eredményt tudunk 
kimutatni. A fenti számok kellő alapossággal 
lizonyitják be, hogy a tengeri az a növény, a 
lellyel a gazda aránylag a legnagyobb hasznot 
udja. magának biztosítani.
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Ha módjában áll a gazdának, hogy földjét 
lóg a tél beállta ; előtt bő trágyázásban része-, 
ífse, jó mélyen szántea meg: még akkor is, ha 
zeni áll rendelkezésére a szükséges trágya, ta- 
asszal csak fogasoljon, -de semmiesetre se 
lantson, mert az elraktározott nedvesség elpá
rolog. Ezután megvonalazza a földet hossz- és 
élességben olyan távolságra, amilyen tengeri- 
ijtát akar termelni. Korán érő, kevesebbet 
’rmő tengeri-fajtánál 80x80 bőtermő, későbben 
irő, lófogú tengerinél, 90x90, sőt 100x100 cm. 
«r és növény távolságra vonalazza meg a 
ddet. - .

gyobb munkás végezheti el egy nap alatt. Ki
kelés után azonnal fogasoljuk meg, hogy a 
gyors fejlődést elősegítsük. Amikor a tengeri 
már 3—4 levélben van, megkezdődik a géppel- 
lókapával történő kapálás és az ezt követő 
azonnali kézikapáláisi. Vigyázva arra, hogy kö
zel ne kapáljunk, mert könnyen megsérthetjük 
a hajszálgyökereket. Ennél a munkánál választ
juk ki a két legszebb szálat és a többit kitép
jük. Az első kézikapálás után, 10—12 napra 
megismételjük a kézikapálást, de a töltögetést 
elhagyjuk, mert kísérletek bizonyítják, hogy-a 
feltöltögetett tengeri holdanként 4—5 mázsával 
kevesebbet -terem. Magyarázata az, hogy a csa
padékban szegény éghajlatunk mellett, a fel 
nem töltögetett tengeri a legkisebb permetező 
esőt is elraktározza, mert a levelek könnyen le
vezetik a gyökérzethez. A felhompolt tengeri
nél viszont csak a hompok áznak meg. Géperő
vel 6—12 kapálást is adhatunk holdanként, 
vagyis addig járassuk a lókapáinkat, mig a cső 
fejlődése ezt nem gátolja. Ezzel a módszerrel 
biztosítjuk a növények kellő nedvességét és 
gyommentesitjük földjeinket.

A négyzetes tengeri művelése 2—3-(szorosan 
emeli termésünket. Éppen ezért gazdáink saját 
érdekükben cselekszenek, ha gyakorlati tapasz
talatok által igazolt tanácsolhat az életben is al
kalmazzák.
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Erre a munkára és célra szolgál a négy- 
-tbe vető gép. Ott azonban, ahol a gazdának 
■m áll rendelkezésére a gép, ezt’ a műveletet 
tegezheti a fentemlitet-t zsinórral; házilag is 
iöállitható gereblyéhez hasonló sorhuzóval, 
agy vetőgépre felszerelhető sorhuzóval, mely 
;y kisebb szárnyas kapához hasonló. Ahol a 
tesztsorok találkoznak, ott egy kapamélyitést 
-inéi 4—5 cm. mélyre a munkás és abba egy 
ipa hátlapjával viszont egy nyomással ledön
ti. Amennyiben a. föld gyenge trágyaeröben 
ane, ott a fészkekbe por-trágyát teszünk, 
'Helynek a gyűjtését már most megkezdhetjük; 
-lelőkről, akiokból. A sertés- és baromfi
ágya alkalmas erre a célra.

A már kivágott gödrökbe- félmarok por
tyát teszünk. Ennél a műveletnél mélyebb 
köt vágunk, hogy a portrágyának megfelelő 
lyei legyen. Majd, elvetjük a tengerit és biz- 
-nk lehetünk a komoly eredményekben.

Egy katasztrális hold-teriilet három szekér 
-trágyát igényel. Az ültetést, beleértve a fé- 
kcsinálással együtt,'két gyermek és két na- 
rinek utána haladva, bedobál 4—5 iszom teá
it, s az utána következő ráhúzza a földet. A

A lóhere és lucernamagot csak aranka 
mentesítés után adjuk el, vagy vessük el, mert 
igy legalább 50%-kal magasabb árat kapunk 
érette és tiszta kászá-lást utána. A he-remagot 
20—40 lejért adja el ősszel a gazda és 50—80 
lejért vásárolja meg tavasszal, vetés idején. 
Tisztító állomások vannak a következő mező
gazdasági kamarák kezelésében:
Cluj tisztítási dij lig.-kónt 2.50 L
Oradea tisztítási dij kg.-ként . 3 1j

Targu-Mures tisztítási dij kg.-ként 2 L 
Timisoara tisztítási -dij kg.-ként 2.40 L
Brasov tisztítási -dij kg.-ként 2 L
Sibiu tisztítási dij kg.-ként 2 L
Déva tisztítási dij kg.-ként (gazdáknak in

gyenes).
Ezenkívül Clujon a Trifolino cégnek van 

egy tisztitó. telepe, mely 3—4 lejért tisztit. A 
kisgazdák helyesen teszik, ha készleteiket ösz- 
szegyiijtve, együtt küldik be tisztításra és kö
zösen, nagyban értékesítik eladó feleslegeiket, 
mert igy lényegesen jobb árakat érhetnek el.

Ha eladó terménye, állata, 
Oassnálígépe slb. van, hirdesse 
a Gazda „aprófprdeíés" róva- 
fában.



A lovak bénulásos vérfestékvizeléséröl.
A bántalom a lovaknak 

olyan megbetegedése, amely 
bizonyos testtájak izmainak 
megkeményedésében nyilvá
nuló megbetegedésével jár, 
mellyel egyidejűleg a vizelet
ben vérfesték jelenik meg, ami 
azt sokszor sötétvörös szinüre 
festi.

A bénulásos vérfestékvizelést rendszerint 
megerőltető munkát végző, jó húsban lévő 
olyan lovak kapják meg, melyeket bőven abra- 
kolnak és a végzett munka után napokig pi
hentetnek. A nehezebb igáslovak (muraközi) 
hajlamosabbak a megbetegedésre, mig a kisebb 
fajtájú könnyű lovakon ritkábban észlelik. 
Leginkább az 5—8 éves lovak betegesznek meg, 
de már csikókon is előfordult és országrészünk
ben sem ritka. Elősegíti a betegség kifejlődé
sét a fülledt, meleg és nedves, párás levegőjű 
istálló is, de előidézésében a meghűlésnek is 
van szerepe, amire abból következtetünk, hogy 
a hideg évszakokban: télen és tavasszal gyak
rabban észlelhető, mindazonáltal nyáron is elő
fordulhat.

Ezek szerint tehát a hosszabb ideig pihent 
s emellett jól . táplálkozó, nehezebb testű lovon 
a legközelebbi erős izommunka alkalmával, de 
sokszor már az istállóban, hirtelen felkelés 
közben észrevesszük, hogy a test hátulsó részé
nek, különösen a hátulsó lábaknak mazgása 
zavart, feszes (kötött), a far inog, a lábak alig 
emelkednek fel a földről, csüdben megbicsak- 
lanak, a ló bőrét izzadtság lepi el, alig bir 
előre haladni, majd támolyog, tekintete ijedtté 
válik, végül nem bir többé megállani a lábain, 
hanem összerogy és keservesen nyögve, egyik 
oldalára fekszik, hátulsó lábait hátrafeszitve 
kinyújtja, légzése felületes, szívműködése erő
teljes és szapora. A beteg állat eleinte gyakran 
megkísérli a felállást, Ifejét felemeli, néha 
elülső lábaira sikerül is felemelkcd'nie, de há
tulsó részét felmclni nem bírva erőtlenül is
mét összerogy. A sok kísérlet teljesen kimeríti 
a beteg erejét, majd egész testében izzadva, 
tehetetlenül, nyögve hever és eközben fejét és 
testének egyéb kiálló' részeit össze-vissza üti. 
Most már nyilvánvaló, hogy a ló hátulsó test
része megbénult, a far és comb izmai merevek, 
deszkakeménységüek, tapogatásuk azonban 
nem okoz fájdalmat. Ezzel egyidejűleg a vize
let kiürítése is késedelmes, sokszor teljesen el
marad és a kiürített vizelet világos- vagy sö- 
tótvörös, néha piszkos csokoládébarna színű.

Legfontosabb teendőnk, hogy a beteg álla.1ZI 
tót kocsira helyezve istállóba szállítsuk és bő, ?e 
száraz alomra helyezzük. A végbelet, óvatosai 1 
bevezetett kézzel ki kell üresiteni és ezutáj ' 
ugyancsak a végbélbe vezetett kézzel a hogy.; 
hólyagra gyakorolt lassú, állandó és lassan ‘ 
fokozott nyomással a vizelet mesterséges ki ! 
ürítését meg kell kísérelni. Ha a kísérlet nen; 
sikerül, állatorvos segítségét vegyük igénybe, 
aki vagy katheter (vizeletlevező-cső) bevezeti i 
sével, vagy másféle beavatkozással csapolja k ■ 
a felgyűlt vizeletet. Ez a művelet hat óránkéi; 
megismétlendő, hogy a liugyvérüségnek eleje; ; 
vehessük.

Gondosan kell gyógykezelni már az álla! 
vergődése közben a test kiálló részein keletke 
zett felfekvéseket, máskülönben azok eiüszkö 
södnek és megfertőzik az egész szervezete!, 
ami az állat elhullására vezet.

A hosszas fekvés tüdőgyulladást is okozha 
és ennek megelőzésére 4—5 óránként a beteg 
állatot a másik oldalára kell fektetni még pt 
dig úgy, hogy a lábakat óvatosan a has ak 
szedjük és a törzset a lábak fölött az ellenke:! 
oldalra hengeritjük. A gerincoszlopon való át 
fordítás veszedelmes és azt mindenképpen h 
rülni kell.

A betegség lefolyása nagyon változató; 
Minél súlyosabb a keresztbénulás és mint 
sötétebb színű a vérfestéket tartalmazó vizek 
minél tovább tart az izmok merevsége, aimí 
kedvezőtlenebb a gyógyulás lehetősége. Aié 
a beteg jó étvággyal eszik és iszik, a gyógy1; 
lás reménységét nem adjuk fel.

A 2—3-ik naptól kezdve, különösen ha; 
beteg izmok merevsége valamit engedett, m> 
kell kísérelni az állat talpra állítását és l" 
lábaira áll, függesztő-készülék segélyével töl 
órán át lábon kell tartani. A beteg testrés:’ 
tehát főképpen a fart és a combokat napjábf 
2—3-szor kámforos szesszel lehorzsoltétjük i 
utána felmelegedő nedves borogatást teszik 
a beteg izmok tájékára. A felfekvéseket ókt 
ecetes vízzel mosogatjuk és száritó hat® 
hintőporral vonjuk be. A súlyos eseteim 
állatorvos segítségét kell igénybe venni, o- 
szakszerű útmutatást ad a gyógykezelésre, l 
lönösen megtesszük ezt, ha betegünk ni- 
értékü tenyészállat.

A gyógyulás az eseteknek csak 30—40 >'■ 
zalékban szokott bekövetkezni a betegségi, 
több hétig tartó fennállása után cs ilyenkor 
nem ritkán a beteg izmok sorvadásávals 
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állat használhatósága nagy mértékben csökken, 
bár nem lehetetlen, hogy a betegség 1—2 napi 
fennállása után minden káros következmény 
nélkül gyógyul.

Egy másik alakja ugyanennek a betegség
nek, amikor a vér (festék) vizeléssel egyidejű
leg a rágóizmok és az elülső végtagok, meg a 
nyak izmai betegednek meg és a betegség a 
letanus (szarvasbetegség, dermedés) kótképé- 
hez hasonló formában jelentkezik. A rágó
izmok görcsösen összehuzódnak és a szájat 
nem birjuk kinyitni. Ugyanekkor1 a nyak és a 
mell izmai is megmerevednek.

A betegségnek ezt az alakját szeptember
október hónapokban figyelhetjük meg, túlsá
gosan sok takarmánytök etetése után, de ész
lelték már sok bükkönyt tartalmazó zab és 
iszapos, rossz minüségü, kedvezőtlen időjárás 
alkalmával gyűjtött széna etetése után is kü

lönösen léghuzatos istállóban tartott lovakon.
Valószinü, hogy a betegség egyik, mint 

másik alakját a takarmánnyal felvett növényi 
mérgek okozzák és idézik elő az izmok meg
merevedését.

Hasonló esetekben azonnal változtassuk 
meg a takarmányt, a beteg állattal itassunk 
lisztes ivósat, adjunk középsókat a belek ki
ürítésének elősegitésére, a további gyógykeze
lést pedig bizzuk állatorvosra.

Mindennél fontosabb azonban a betegség 
megelőzése, mit azáltal érünk el, hogy lovain
kat rendszeresen még a hideg napokon is edz- 
zük, rövid ideig megjártatjuk és a pihenő na
pokon az abrakot valamivel rövidebbre fog
juk. Ne hanyagoljuk el istállóink tisztántartá
sát és kielégítően gyakori szelőztetését sem.

Szeghő Dénes

A isshrooifíaJk. tömése.
A töméssel kapcsolatosan jegyezzük meg 

a következőket:
1. Először is tömésre csakis teljesen kifejlett 

állatokat használjunk, mert ezek fognak zsírra 
legjobban meghízni. A tömésre szánt állatokat 
lehetőleg előzetesen ne kopasszuk meg, mert 
a tolifejlődés megakasztja a hízást.

2. Tömésre használjunk egészséges sárga 
tengerit és azt tömés előtt áztassuk meg puhára 
sós vízben, melyhez egy kevés olcsó zsiradékot 
is adhatunk. Emellett álljon bőségesen a tömés 
alatti állatok előtt friss viz és egy kis vályucs- 
íá’ban apró kavicsos homok és faszéndara. A 
só hatására könnyebben emésztenek az állatok 
ás sok vizet isznak, minek következtében még 
ngyobb lesz a májuk. A kavics és faszén az 
smésztést és a gyomorrendbentartását segítik elő.

3. Eleinte naponta háromszor tömjünk, majd 
amikor az állatok lassabban emésztenek, csök- 
séiitsük a napi tömések számát kettőre. Tömés 
előtt tapogassuk meg az állatt begyét és csak 
akkor tömjük meg újra, hogyha már meg
emésztette.

4. A kacsákat három hétig tömjük, mikor 
s azok elfogyasztanak mintegy 15 kg. tengerit 
aezzel 40—60 százalékkal gyarapodnak súlyban. 
Ritkább esetben a gyarapodás 60—80 százelék 
s lehet.

5. A hidakat négy hétnél tovább ne töm
ik, mert a májuk elzsirosodik és a sütésnél 
sszeesik. Egy lúd töméséhez szükséges lesz 
mintegy 25—30 kg. tengeri, mellyel a ludak is 
elérnek a tömés alatt 40—60%, ritkább esetben 
■nnél is több gyarapodást.

A tömést fejezzük be, mikor már állataink 
■ehezen tudnak felállani, farktollaik széjjel álla- 
’ak, testük a zsírtól puha tapintatu lesz és ne
szen emésztenek.

A tömés alatt levő állataink alá bőségesen 
■mozzunk, hogy azok kényelmesen fekhesse- 

nek, miáltal takarmányértékesitésük mindenkor 
jobb lesz.

A kitömött árut élve, vagy levágottan vi
hetjük piacra. Ahogy jobban jövünk ki, aszerint 
cselekedjünk. Tájékoztatásul közlöm a követ
kezőket : Levágásnál a veszteség kizsigereléssel 
együtt 15—20 %, zsigerelés nélkül 10—15 %. 
A levágott állatnak 75%-a jut a törzsre, 7'5% 
a fej és lábra, 3'5% a vérre, 4'2% belső- 
szervekve, 7'5% a belekre és 6'5% a tolira.

GAZDÁK! EXPORTŐRÖK!

Használjatok
kender, len, napraforgó, lencse, 
borsó, bab, repce, köles, mustár, 
tökmag, lucerna és lóhere

magvak szállításánál 
valamint dió, gyógynövény, gyapjú, liszt és 
minden árunál, amit eddig jutazsákban szál
lítottatok,

csak papirzsákot!

Minden jobban megáll a papirzsákban, 
amely jóval olcsóbb is. fcí

„MIS" R. 8N. 1 i
Sír. cobűicescu 14. 42 o



A beteg törx$2és
Gyümölcsfáink törzsének 

ápolására nálunk nagyon kis 
súlyt fektet a gazda, pedig 
éppen a törzs és a vastagabb 
ágak egészségi állapotától 
függ néha az illető fa fejlő
dése és termőképessége. Gyü
mölcsfáinknak egy hatalmas 

százaléka a törzs ápolatlansága miatt pusztul el. 
Azokat a sebeket és elváltozásokat (defor

máció), amelyeket a fák törzsén látunk, eredet 
szerint három csoportba oszthatunk: 1. úgyneve
zett mehánichai sérülések, (a a különböző esz
közökkel okozott sebek, mint pl. szekér, eke kapa 
stb.). Állati ellenségek (nyúl, pocok, farágó-her- 
nyok, szubogarak, vértetü és a pajzstetvek). 3. 
Növényi élősködők (fagyöngy, redvesedés, gyű
rnél csf arak).

. A mehánichai sérülések, amelyeket az em
ber ügyetlensége és elővigyázatlansága okoz, a 
leggyakrabbak pedig bátran elmondhatjuk, 
hogy ezek kerülhetők ki a legkönnyebben. Ha 
azonban a baj megtörtént, ne bizzuk az ejtett 
sebet sorsára, hanem azonnal vegyük kezelés 
alá. Az ilyen sebet óvatosan éles késsel körül 
vágjuk, mindaddig, amig megtaláljuk az ép héj 
részt, majd főzött kátránnyal, oltóviasszal vegy 
legrosszabb esetben friss marhatrágyával ken
jük be. Ezzel az eljárással elejét vehetjük a red- 
vesedésnek, a vértetü beletelepedésének és más 
bajoknak.

Az állati ellenségek közül a nyúl teheti a 
legnagyobb kárt, hiszen egyetlen egy éjszaka 
több fiatal gyümölcsfát rághat körül. Ha a rá
gás csak részleges, a sebet a fent leirt módon 
kezeljük. A teljesen körülrágott fákat is meg
lehet menteni úgynevezett „áthidalással". Az 
áthidalást úgy végezzük, hogy szükség szerinti 
hosszúságban megvágjuk az oltóvessző mindkét 
végét, párositás szerűen, majd úgy felül, mint 
alul a héj alá illesztjük, bekötözzük és beken
jük oltóviasszal. Az oltóvesszők száma függ a 
törzs vastagságától. A nyulak ellen különben 
biztos védelmet csak a jó kerités, vagy a nád
dal, kukoricaszárral, esetleg papirossal való be- 
kötözés ad. A régi bűvös receptekkel (vér, fa
hamu stb. keveréke) legjobb lesz ha felhagyunk.

A nyulhoz hasonló károkat okozhat a mezei 
pocok, tél folyamán nemcsak a gyökereket, liá
néi a törzset is körül rághatja. Az ilyen sebe

ket ugyan úgy kezeljük, mint a nyulak álta! P 
okozottakat. A védekezés elég nehéz, a szénként 
gezés eredménnyel jár, de nagyon drága. (éí 
szénkénegezésen kivül foszforos pilulákkal irt sí 
hatjuk eredményesen a pockot. te

Tetemes károkat tehetnek a törzsben a fent n 
említett emlősökön kivül a farágó-hernyok is. ti 
Kétféle farágó-hernyó pusztít a nagy- és kis 
farágópille hernyója. A nagy-farágóhernyó in
kább, a törzsben, mig a kis-farágóhernyó a vé■ m 
konyább ágakban tesz kárt. A védekezés elé? oh 
nehéz, ha azonban észre vettük jelenlétüket, tii 
amit a fürészpor szerű ürülékük árul el, azonnal pe 
fogjunk hozzá az irtáshoz, ha vékonyabb ágról 
van szó, vágjuk le és égessük el, a törzset vi a 
szont vágjuk fel éles késsel, a sebet kenjük te 
fakátránnyal, ha túl nagy sebet ejtettünk, ilyen lei 
kor már cementtel plombáljuk be. íri

■ lé: 
- lia, 

tel 
lei

ÍS 
tói 
tojt 
ín 
al 
tor 
a? 
izé 
ae< 
tor 
tel 
tek 
i: 
sl 
■’tá 
tán 
telt 
■tái 
a; 
al 
,'o; 
■tét

A törzsön és a fiatalabb ágakon pusztíta
nak a pajzstetvek, melyeknek több fajtája isme
retes, mint az alma, körte, szilva stb. pajzstetii 
Nemcsak a fiatalabb ágakon, vesszőkön és haj 
fásokon, hanem a vastagabb részeken is megta 
láljuk. A tavasszal kikelő apró kis pajzstetvek 
ide-oda szaladgálnak, majd fölmásznak a fa fia 
talabb részei felé és itt végzik pusztító min 
káikat. Julius végén, augusztus elején a fa vas 
tagabb részeire húzódnak, ahol kiizzadják ma 
gukból a pajzstakarót, mely alá petéiket lerakva 
el is pusztulnak. A peték már ősszel is kikelhet 
nek és ilyenkor a fa repedéseibe húzódnak a tét 
fagy ellen, de igy is néha az erős hideg téli fa?; 
nagy károkat tehet bennők a gazda nem te 
örömére. Minthogy vándorlásuk ősszel és fe 
vasszal van, a védekezést is ilyenkor kell vé 
gezni. A pajzstetvek ellen ősszel vagy kora ta 
vasszal gyümölcsfa kárbolineumokal, mint pl 
Dendrin, Ncodendrin szoktuk permetezni, c 
elég jól bevált szer a mészkénlé is. A pajzstól 
vek egy édes folyadékot az úgynevezett méz- 
harmatot szoktak kiválasztani, amelyben azon- 
nal felüti a fejét a korompenésznek nevezet 
gomba-betegség. A korompenésztől olyan est, 
feketék a szilvafáink. Ebben az esetben nem s 
korompenész, hanem a pajzstetvek ellen ki
védekezni.

A pajzstetvek közül a legveszedelmeselm ■■ 
kaliforniai pajzstetii. Nemcsak a törzsön, n 
ágakon és a vesszőkön, hanem a gyümölcsön t ai 
fellép. Valószínűleg igy hurcolták be az onm ;t 

■li
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szállított almával Európába. Sajnos, ma már az 
összes európai államokban kisebb-nagyobb mér
tékben előfordul. A szomszédos Magyarországba 
ezelőtt öt évvel került, ahonnan lassan szivárog 
be a határmenti vármegyékbe. Azért sokkal ve
szedelmesebb, mint a többi pajzstetvek, mert 
nemcsak gyümölcsfákat, hanem számtalan va
jon előforudló fát igy pl. a juharfát is. Évente 
több 3—4 nemzedéke is van. A kikelt kis tetvek 
azonnal paizs alá is bújnak és igy csak erősebb 
oldattal védekezhetünk ellenük. A kaliforniai 
paizstetütől minden egyes állam fél, ezért szi
gorították meg a gyümölcsfák, oltóvesszők ki
es behozatalát. A kaliforniai paizstetü jóval ki
sebb, mondhatni szinte negyede a szilva paizs- 
tetvének, alakja sem ovális, hanem teljesen ke
rek. Apaizsot felemelve a belső homorú rész 
közepén egy kis narancssárga foltot látunk, er
ről lehet legkönnyebben megismerni.

Védekezés: Télen gyümölcsfa kárbolineum- 
mal való permetezés, nyáron tömény nikotin 
oldattal védekezünk ellene (250 gr. nyers niko
tin, 1 kgr. káliszappan és 100 liter viz). A nyári 
permetezésehet lehetőleg olyankor kell végezni, 

| amikor az uj nemzedék megjelent, igy thát nya
ranta 3—4-szer.

s A paizstetveken kívül az almafánál a vér- 
!etü támadja meg a törzset, jobban mondva a 
friss sebeket és régi forradasákat vonja be fe

lkér pelyhes gyapjával. Szereti az egészen fiatal 
i-fojtásokat és a fattyúhajtásokat is, mert ezek- 
i tek szövete laza. A megtámadott sebek rendesen 
jWorradni nem tudnak, elrákosodnak a hajtá
sok deformálódnak s ha nagy a fertőzés, a fa 
i gy pár éven belül elpusztul. A vértetü tavasz- 
! :Ó1 őszig szűznemzéssel szaporodik (eleveneket 
t ojik), mig ősszel megjelennek a szárnyas nős- 
s-ínyek, melyek egyetlen egy áttelelő petét rak
jak le. Ezenkívül a kéreg alatt és a gyökérnya- 
r; ron szokott áttelelni a vértetü. A vértetü irtása 
it agyon nehéz, úgyszólván lehetetlen. Éppen 
tikért azt szokták mondani, hogy a vértetüvel 
ipeg kell élni. Az irtás legjobb ideje a tél. Ilyen- 
Ír »r jól Iáhatók a defformált gályák és vesszők, 
s Mlyeket vágjunk le és égessünk el. Nyitott se
kket soha sem szabad hagyni az almafáinkon, 
amilyen nyitott sebeket éles késsel simítsuk le 
pH kenjük be 'főzött fakátránnyal. Ugyanezt az 
i tási módot nyáron is folytassuk, mert mun- 

óink csak igy lesz eredményes. Ha a fiatal ré
sieken, zöld hajtásokkal lép fel a nyár folya- 
it"ián benzin és fáradt olaj keverékkel, továbbá 
a!, maturáltszesszel ecsetelhetünk ellene. A gyű
ri ölesfa kárbolineummal való permetezés na
pon költséges és nem jár mindig eredménnyel, 
fi ieiikivül nyáron, védekezhetünk a paizstetük-

1 említett nikotinoldattal is.
■ Az említett állati kártevőkön kiviil, kiilönö- 
- ü erdők mellett a szubogarak szoktak pnszti- 

üi. Elsősorban a beteg vértetves, félig elszá- 
; ;t törzset és ágakat támadják meg, innen üt

hetnek az egészséges részre is. Védekezés: ha 

kisebb ágban pusztít, az ágat levágjuk és elé
getjük, az erősen megtámadott fát legjobb ki
vágni és szintén elégetni, ha a fertőzés. csak 
részleges, éles késsel vágjuk ki és kenjük be fa
kátránnyal.

A növényi élősködők közül ugyancsak erdők 
közelében nagyon .gyakori a fagyöngy. A fa
gyöngy egy kis cserjés szerű növény, mely a 
gyökereit a fás és a háncs rész közé bocsátja, 
igy a fától a táplálékot elopja, az ágnak a felső 
része elpusztul. Terjedését a madarak különö
sen a rigó segíti elő. Védekezés: a fától a kis 
fagyöngyöt éles késsel kivágni és a sebet fa
kátránnyal kezelni.

A törzsben, de különösen a vékonyabb ágak
ban nagy károkat tehet a gyümölcsfarák. Két
féle rákbetegség van a nyitott és a csukott vagy 
gumós rák. A nyitott rák mindig nyílt seb alak
jában jelenik meg, okozója gomba és ezért ve
szedelmesebb, mint a gumós rák, mert azt élet
tani zavarok idézik elő. A rákbetegségtől meg
támadott ágr'ész lassan száradni kezd, a szára
dás az ág csúcsánál kezdődik (csucsszáradás). 
Egyes fajták nagyon hajlamosak a rákbeteg
ségre, mint pl. az Ananász Renette, Cox narancs 
Renette stb. A nedves, rosszul szellőzött talaj, 
szintén fokozza a hajlamosságot. Védekezés: a 
rákos részt vágjuk le és égessük el, ha a fertő
zés friss, a rákos sebet vágjuk ki jó mélyen és 
kenjük be kátránnyal.

A gyümölcsfák törzsén fellépő re'dJvesedést 
szintén gombák okozzák. Ezek kétfélék lehet
nek: a tapló- és likacsgombák. Egyesek az élő
fában tesznek kárt, mások csak az elhalt része
ket porlasztják tovább. Minthogy csak a sebe
ken keresztül tudnak fertőzni, a védekezés na
gyon egyszerű, nem más, mint a helyes seb ke
zelése.

A fentieken kívül a helyes törzsápoláshoz 
hozzátartozik még a kéregkaparás, ezt a mun
kát egy’ arra a célra készült kéregkaparóval 
végezzük, továbbá a mohának és zuzmónak a le- 
kefélése drótkefével. Különösen ott, ahol a per
metezéseket rendszeresen végrehajtják, nem 
igen van moha vagy zuzmó.

ifj. Veress István 
gazd. isk. tanár

Gyümölcsfák tányérját
ne úgy készítsük, mint ahogy azt régen taní
tották. A fiatal fák tövéről a földet elhúzni és 
ott egy mélyedést, úgynevezett tányért készí
teni nem helyes. Esővíz vajmi kevés gyűlik 
össze benne, az is megcserepesiti a talajt, a 
í’öld megrepedezik, a nap égeti a fiatal gyöke
reket, a tányért a gaz ellepi, stb.

Ehelyett ellenkezőleg, kissé feltöltjük a fa 
tövét és a töltésen kívül készítünk egy baráz
dát az öntözővíznek, trágyának, esetleg a beve
zethető esőviznek. Kapáláskor ez a töltés lassan 
eltűnik s csak a barázda marad meg néhány 
évig, amíg szükség van reá.
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Az és körte téli eltartása.
Irta: Dr. Eöry István.

Az alma és körte téli eltartásának több
féle ismert módja van. Az alábbi sorokban is
mertetett módszer a főleg a háztartási célokra 
történő eltevésre vonatkozik és nagyon egy
szerű, mert a gyümölcs felkötözéséből áll. Igaz, 
hogy 40—50 alma felkötése kb. 10 percet vesz 
igénybe, de ezzel szemben a fáradozásnak meg 
van a kellő eredménye.

Ráncosodásnak indult Bazini ranet. 
1936. augusztus 2.-iki felvétel.

A felkötésnél vékony és olcsó, de azért erős 
gyapotfonalat használunk. Ajtókilincsre, vagy 
begörbített mutatóujjra akasztva 35—40 cm. 
hosszú, a gyümölcs nagysága szerint, 40—50 
szálból kis matringot készítünk. Minél nagyobb 
a gyümölcs, annál hosszabbat és kevesebb szá
lat és viszont. Ha a matring kész, kezdő részét 
átvágjuk, a másikat pedig két ujjunk között jól 
megsodorva bogot vetünk rá, úgy, hogy kb.
4—5 cm. füle maradjon. Az így elkészített 
csomó fülét az asztalon kampóra akasztjuk, s 
ahogyan azt a kötés is mutatja, kétfelé választ
juk. Majd minden szál végére egyenként 
hurkot kötünk s azt ráhúzzuk a gyümölcs szá
rára. A huroknak olyannak kell lennie, hogy 
minél súllyosabb a gyümölcs, vagy minél in
kább mozgatjuk, annál jobban meghúzódjék. A 
felkötött almákat, amennyire a szál engedi, 
félkör alakban gyöngéden egymás mellé rak
juk. A kész csomókat aztán a pince boltozatára 
akasztva helyezzük el. Megcsinálhatjuk ezt a 
gyümölcskamrákban is, ha az elhelyezett desz

kák két, szélére erősebb szeget verünk. A lógj 
kötések magasságát, kemény sodrony segítse, 
gével úgy szabályozzuk, hogy a gyümölcs!^ 
könnyen hozzáférhessünk.

Ennek az eltartási módnak a következő 
előnyei vannak. A felkötözött gyümölcs tea: 
érintkezik deszkával, szalmával, sarjuval, sth, 
tehát semmiféle szagot nem kap, de helyet seu 
foglal el. Egér, pocegér nem férhet hozzá s így 
kárt sem tehet benne. A gyümölcs megváloga. 
tása nagyon könnyű dolog s hozzá gyors munka, 
mert a csomókat kissé meglódítva lassan körit 
forognak s így alulról és felülről rátekintve! 
hibásakat észrevesszük és eltávolítjuk. A pa- 
mutkötőket kimosva, kibontogatva többször j 
használhatjuk. Fontos, hogy a gyümölcs ép é 
egészséges legyen. A szár nagy előnyt bizto
sít, mert a penész és más gombák nem tudjál 
olyan könnyen megfertőzni.

Ezzel az eltartási módszerrel mindig var 
múlt évi gyümölcsöm. ■ Az utolsó teljesen é[ 
Jónathán és Bazini ranet fajú múlt évi termés; 
almákat október 10-én fogyasztottuk el. Ki 
tart azonban a Baumann, Kanadai, Kassel 
nagy és Karmelita ranet is. Aranypármen, Ti 
rök Bálint, Boskopi szép fajtákat, sőt batulti; 
sikerült ilyen módon új termésig eltartano:: 
Ez a megőrzési mód Zala-megyében általános 
Én is kiteleltettem így mintegy 10.000 drb.-oi

A mellékelt ábra, a már ráncosodásnak ii 
dúlt Bazini ranet kötést szemléltet augusztr 
2-iki fényképfelvétel.

s 
I 
i 
s 
I 
i 
í 
Jí 
n 
1; 
h
0 
a

D 
I 
k;

i 
ki 
Ij 
is 
n< 
i 
se 
ki 
la 
ez 
dí 
8J 
dó 
Ja 
né

nn
iáA gyümölcsfák ültetési távolsága, 

termőkora és termésmennyisége

Gyümölcsfaj

A fák 
ültetési 

távolsága

Egy kát. 
holdra 4-es 

kötésben

T.eljes 
termés 

várható
Fánkinti 
átlagos 
hozam

ültethető éves évenkinl

méter darab kortól korig kiló- 
gramm

Alma............... 8-11 89-48 10 60 37
Körte............... 7 9 115-71 8 80 45
Cseresznye ... 8-12 89-40 6 50 28
Őszibarack ... 3-5 639 - 230 4 25 15
Meggy ......... 5-6 230-159 5 35 19
Szilva ......... 5-7 230-115 6 30 27
Kajszin ......... 6-8 159-89 4 25 29
Dió ............... 15-20 26-15 20 110 27
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A gondos talajmíívelcs erősíti a fát és l>'! 
tositja a jövő évi termést. Az egész gyümölcs 
síinkben szeptemberig folytatnunk kell a rec 
szeres kapálást, a csekély talaj-javítást. M 
azoknál a gyümölcsfáknál sem hagyjuk ezt f 
amelyről a gyümölcsöt leszedtük, mert a f 
alatt clszaporodott gyomok, a jövő évi terméé' 
vonják el a nedvességet.
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A gyiimölcstóR tápanyaga.
A gyümölcsfák a vizet és a tápsókat gyö

kerük legfiatalabb részeivel veszik fel. Az idő
sebb gyökérrészek táplálék felvételére nem al
kalmasak, mert ezeket vastag pararéteg bo
ntja, ez pedig a vizet nem engedi át. A nedves
séget a gyökéren levő gyökérszőrök veszik fel. 
Ezek a szőrök nagyon finomak, olyannyira, 
hogy szabadszemmel csak azért vehetők észre, 
mert rendkivül nagy számban boritják a gyö
kér felszinét. A gyökércsucstól néhány centi
méter távolságra eső gyökérrészen vannak elhe
lyezkedve. A gyökérzet fejlődésére legnagyobb 
hatással a talajnedvesség tartalma van. Ele
gendő nedvességet tartalmazó talajban a fák 
gyökérzete erőteljes fejlődésnek indul, azonban 
nem ágazik messzire, mert a szükséges víz
mennyiséget a környező földrétegekből is meg
kapja. Ha a talaj nedvességtartalma csekély, 
így a gyökerek messzi elhatolnak, nedvesség 
után kutatva, nagy területet behálóznak. A gyö
kerek fejlődését a talaj hőmérséklete is befo
lyásolja. Már a gyümölcsfák fajtánként is más 
is más hőigénnyel lépnek fel a talaj iránt. így 
nagyobb a hőigénye az őszibarack, a mandula, 
i kajszi és a cseresznye gyökereinek, lényege
sen kisebb az alma és a szilva gyökerének. Ezek 
hideg talajon is szépen fejlődnek, sőt az ilyen 
talaj bizonyos mértékig még jobban megfelel 
ezeknek. A talajnak a tápanyagokban való gaz
dagsága szintén ngymértékbcn befolyásolja a 
gyökerek fejlődését. Itt is körülbelül a fejlő
dés úgy történik, mint ahogy azt előbb a ta
lajnedvességnek a gyökerekre való befolyásá
nál ismertettük: tápdus talajban a gyökerek 
erőteljesen fejlődnek, azonban nem hálózzák be 
messze á talajt, .mert hiszen közeibe is elegendő 
táplálékot kapnak s minél soványabb a talaj, 

annál messzebbre futnak el a gyökerek a fa 
törzsétől. Talaj igény szempontjából egyes gyü
mölcsfajták röviden a következő igényekkel 
lépnek fel a talaj iránt. Alma gyökereinek leg
jobban a mélyrétegü, inkább kissé nedves tala
jok felelnek meg. Az altalaj azonban legyen 
vízáteresztő, mert a gyökerek megsinylik a le
vegő hiányát. A téli almák inkább hűvösebb 
talajon diszlenek szépen. Meleg talajon foko
zott gyökértevékenységük folytán korábban ér
nek be. A körte a mélyrétegü, de nem tulned- 
ves talajokat szereti. Hőigénye a talaj iránt 
nagy, a téli fajták azonban a hűvösebb talajt 
kedvelik. A birs hőigénye is magas, azonban 
Sekélyen gyökeredzik s amellett sok nedves
séget és levegőt is megkíván a talajtól. A man
dula gyökere a laza, könnyű és száraz, meleg 
talajt kedveli. Az őszibarack gyökere jól alkal
mazkodó képességű, ha az altalaj a vizet jól át
ereszti, sokféle talajon megél. Legjobban érzi 
magát a meleg, mélyrétegü könnyebb agyagos 
talajokon. A cseresznye erőteljes gyökérzetének 
mély talajra van szüksége. A magas talajvizet 
nem bírja, inkább a lazt talajt kedveli. Kötött 
talajon csak akkor diszlik, ha az a vizet és a 
levegőt jól átereszti. A meggy kiváló alkalmaz
kodó képessége folytán a talajban nem váloga
tós. A szilva sok nedvességet kivan, levegőigé
nye azonban igen csekély s igy a nyirkos jel
legű talajokon is megél. A kajszibarack gyö
kere a laza, jó vízelvezető talajokat szereti, 
melyek levegőben gazdagok. Nedvesség iránt a 
gyökérzete rendkivül érzékeny; hideg, nedves 
talajokon csak St. Julien-szilvára oltva lehet 
termeszteni, mely a hűvösebb, nedvesebb talajo
kat kedveli. A dió szintén a mélyrétegü talajt 
szereti, talajban azonban nem válogatós.

Hogyan javítjuk meg a talajt

A talaj tápanyagainak növelésére 
s a fizikai szerkezet megjavítására a szerves 
trágyák használhatók. A friss istállótrágya, ha 
közvetlenül a gyökerekhez jut, ártalmas lehet, 
ízért inkább csak érett állapotba adjuk. Ha 
ilyen nem áll rendelkezésre, úgy a befejezett ül
tetés után a fa töve körül 1 m-es sugaru körben 
;em túl vastag rétegben terítjük el. A gödör 
•öldjébo keverhetünk zagyva vagy lomb-földet, 
- ha az túlnyomórészt nyers, — tőzegkorpát, — 
'm tulkötött vagy száraztermészetii, — tiszta 
ahamuból keveset a homokos földön, tápanyag 
Ütlásra. Arra ügyeljünk, hogy a gyökerek köró 
közvetlenül csakis érett táp- vagy talajjavító 
anyagok kerüljenek; a legjobb, ha érett fekete 
ild jut oda. A műtrágyák alkalmazása frissen 
■hetett fáknál kellő óvatosságot kíván. Szupcr- 
°szfát., káli és mész (trágyagipsz) műtrágyát

telepítendő gyümölcsfák alá?
• 

keverhetünk ugyan a kiásott földbe, de ez min
dig teljesen porított halmazállapotú legyen, to
vábbá gödrönkint 15—20 dkg-nál nem több 
(összes műtrágya mennyiség). A földhalomra 
rászórjuk a műtrágyákat és lapáttal 2—3-szor 
átkeverjük. Nitrogén műtrágyát, ha az ültetést 
befejeztük, a fa töve körül szórunuk ki, négy- 
szögméterenkint 3—4 dkg-t. Aki telepítésre ké
szül, az már jóeleve gyűjtse a házkörüli növényi 
hulladékból, baromfitoliból, trágyából, lomble
velekből vegyitett koinposzttrágyát, mely olcsó 
és igen hasznos talaj baktérium-flórát tartalmaz 
a gyümölcsfák gyökerei részére. Az ilyen, 
zagyva trágyát többször kell forgatni évente s 
lia száraz, rétegenkint locsolni néhányszor trá- 
gyalével is. Kevés földdé érlelt tőzeggel itatott 
l'ekál trágyát keverhetünk a komposzthoz, ezzel 
tápértékét még jobban emeltük.



A szőlő és borgazdaság jövedelmezőségének feltételei,
Az E.G.E. ciumburdi szőlőszeti és borászati 

vándorgyűlése időszerűvé teszi, hogy mi is fog
lalkozzunk a szőlő és borgazdaság égető kédé- 
seivel. A szüret végefelé járunk. A gazda egész 
éven keresztül áldozott pénzt, időt, munkát és 
verejtéket. Alig közepes termést várhatunk, 
mégis az értékesítés gondjai barázdát szán
tanak a szőlősgazda homlokára.

A borértékesítés terén évek óta az a hely
zet, hogy a gazda kénytelen szüretkor bármilyen 
áron piacra dobni borát a forgótőke, hordó
hiány stb. miatt. A szüretkor olcsón odadobott 
bor egész éven át érezteti árletörő hatását. 
Ennek meggátlására elsőrendű állami feladat 
volna: borközraktárak létesítése, a beadott bo
rokra lombard kölcsönök nyújtása, szüret idején 
a reális kereskedelem részére olcsó kölcsönök 
nyújtása a Banca Nafionala utján, végül, az 
intervenciós árszabályozó vásárlások bevezetése. 
Sajnos mindezektől ma még igen messze távol 
állunk. Évek óta úgy vagyunk, hogy ha van 
termés nincs ár és ha nincs termés nincs jöve
delem. A kiadás azonban állandóan meg van 
egyre fokozódó mértékben.

A borexport ügye.
A borexport pang, A régi Monarchia bor

termését a nagy exporton kívül 40.000.000 em
ber fogyasztotta belföldön. Nagyrománia bor
termését 20.000.000 ember fogyasztja anélkül, 
hogy exportja a közmondásos tenger vizének 
egy cseppjénél több volna. Románia export 
prémiumot nem fizet, Magyarország ma is hl.- 
ként 180, Jugoszlávia 300 lei prémiumot fizet 
az. export borok után. Ausztriába nem expor
tálhatunk, ott 1—8 Lei a bor és 14 lei a vám. 
Lengyelországba vihetnénk ki, de ott nincs bor
törvény és amellett, hogy hamisíthatnak, 
kevés a hitelképes kereskedő, kinek borainkat 
áladhatnók. Erdélyt elárasztja a Regát 1—2—3 
lejes terrász boraival. Mindezekhez járulnak a 
külföld autarchikus berendezkedése, gazdasági 
elzárkózása, a külkereskedelmi szerződések 
hiánya, stb.

A bortermelés jelentősége.
Folytathatnók tovább is e téren a bajok 

felsorolását, de vessünk egy pillantást borter
melésünk szociális és nemzetgazdasági jelentő
ségére is. A szőlő és borgazdaság egymagában 
egy év alatt 18—20 millió munkanapot ad a kis
gazdának és szőlőmunkásoknak. Nincs az az 
ipari, vagy kereskedelmi foglalkozási ág, amely 
ilyen munkaalkalmat tudna nyújtani.

Az uj bortörvény és a borértékesítés.
Az uj bortörvény egyik kimondott célja a 

szőlősgazdák megsegítése volt. Intézkedik is egy 
bizonyos mennyiségű bornak a forgalomból 
való kivonásáról ecet és borszesz gyártás cél
jaira. Ez az intézkedés azonban csak a regáti 
termelőket érdekli, mert az ottani 1—2 lejes 
borokat használják erre a célra literenként 2.50 
leire minimálizáit egységárban. Ez a hegyaljai 
minőségű borainkra azonban nem vonatkozik 
és ennek árnivelláló hatása nincsen is a mi 
borainkra. A mi termelőinken a borpárlat, cog- 
nackészités sem segíthet. Sok százerer kisgazda 
és szőlőmunkás aggódva figyel arra, hogy egész 
évi verejtékes munkájának eredménye értékesít
hető lesz-e és nyugodtan nézhetnek a téli 
hónapok elé?

Árminimálás — kiviteli jutalom.
A szőlősgazdák — ismételjük — ma segít

ségre szorulnak. Kérnünk kell a kormányt, hogy 
részesítse a szőlő- és bortermelőket legalább 
olyan segélyben, mint a mezőgazdákat részel
tette a búza minimális árakkal és az export pré
miumokkal. Mig a gabonatermelőket a kormány 
aratás előtt megnyugtatta, a szőlősgazdák ma- 
gukra hagyatva állanak katasztrofális helyze
tükben és még a szüret derekán sem hallunk 
egy hangot sem erről.

Melléktermékek értékesítése.
Magunknak is vannak megoldandó kérdé

seink, ezeknek azonban első alapfeltétele a 
szervezkedés, vagyis, hogy lépjen be minden 
szőlősgazda az E. G. E. tagjai sorába. Az egye
sülésben rejlő erőt ki kell használnunk, hogy a 
törköly-, seprőpálinka-, borkő-, szőlőmagolaj- 
gyártás stb. kérdéseivel behatóbban foglalkozva, 
fokozhassuk jövedelmünket. A melléktermékek 
korszerű feldolgozásával és értékesítésével a 
nyugat mintájára nekünk is foglalkoznunk kell.

Gép-, eszköz-, anyagbeszerzés.
A termelés gazdaságosságának egyik alap

feltétele a gépek, eszközök és anyagok, növény
védelmi szerek beszerzési árának leszorítása. 
E tekintetben az E. G. E. megtette a maga ré
széről a kezdeményező lépéseket, amennyiben 
a gépeket közösen, nagyban való beszerzés 
utján már is mérsékelt áron és kedvező fizetési 
feltételek mellett tudja az érdekeltek rendelke
zésére bocsájtani. A rézgálic és raffia közösen, 
kedvezményes áron való beszerzése érdekében 
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s megtette jövőre a kezdeményező lépéseket, 
fyéb növényvédelmi szerek árának a mérsé
klésére is meg kell találjuk! és meg fogjuk 
■utálni a módot. Mindéhez elsősorban a gazda- 
tózönség részéről az E. G. E. teljes mértékű 
irogatására van szükség.

Hiányok pótlása.
A szőlősgazdák kötelessége a jövedelme- 

■íjség biztosítása érdekében a hiányos táblák 
pótlása és pedig lehetőleg házilag előállított 
díványokkal. (Ma már csak 10% pótlást enge
délyez az uj törvény.) A szőlőben a hiány csak 
junka- és költségtöbbletet okoz.

Csemegeszőlő-termelés.
A bortermelők szűkös viszonyai között a 

■smegeszölő-termelés kérdését sem hagyhatjuk 
ínntetlenül. E téren a Regát már csaknem tel
esen kiszorítja az ardeali csemegeszőlőt ala- 
sony áraival és óriási tömegével, szervezett 
dacával. Mi itt is — mint a bornál — csak a 
linőséggel tudunk .versenyezni, ezt azonban 
evesen fizetik meg. A jövő feladata e téren 
(ívelni, egységessé és olcsóvá tenni a termelést 
s számára megfelelő propagandával piacot is 
leinteni. Csemegeszőlő-termelésünk ma jó
irmán csak a házi szükségletre szorítkozik, 
»fennebb a helyi piac nem számottevő szűk
ületeit fedezi.

Jégbiztosítás.
Vannak nekünk még nagyobb bajaink is, 

melyek mellett sok egyéb gond miatt csak egy 
ézlegyintéssel megyünk el. Ilyen a jégbiztosítás 
jgye. A magas dijak miatt már nem is gondo
lák a biztosításra holott sok gazda minden 
iménye olykor kél esztendőre is odavész egy 
agyobb jégverés után. E téren is állami támo
gatásra szorul gazdaközönségünk. E kérdéssel 
iár foglalkozik is a kormány, csak résen kell 
nnünk, hogy a tervezett kötelező biztosítás ne 
vak egy újabb, egyoldalú adót jelentsen.

Adó- és illetékügyek-
És most vegyük sorra a fináncokkal és 

lóhivatallal kapcsolatos igen súlyos bajainkat. 
veknek egyike a termelői kimérések ügye. A 

’.ai körülmények megkövetelik, hogy e téren a 
’gmesszebbmenő előnyök adassanak meg a 
.ölősgazdáknak boraiknak kicsinyben való 
mérésére, miután a nagybani értékesilés meg
lelő áron alig tehetsége s. Kérnünk kell a kor
ányt, hogy a termelők zárt palackokban már 
' litertől felfelé illeték és adómentesen for
gómba hozhassák saját termésű boraikat. 
-hetetlen, hogy egy nagy bortermelő államban 
•y helytelen italmérési rendszerrel béklyóba 
ssék a bor forgalmát, mikor százezrek meg
vetését jelenti a megfelelő értékesités lehetősége.

A szőlők holdankénti tiszta jövedelmének 
(.'állapítása abból az időből származik, 

likőr a szöllő- és bortermelés még sokszoro- 
•n jövedelmezőbb volt. Miután a kataszteri 
ztajövcdelem az egész földadó rendszer alapja, 

feltétlenül szükséges a kataszteri tisztajövede
lemnek a mai viszonyokhoz alkalmazkodó ren
dezése.

Szorgalmaznunk kell a bortermelői adó 
teljes eltörlését, miután ez az adónem teljesen 
igazságtalan, tekintettel arra, hogy a szőlős
gazdák ezen az utón aránytalanul járulnak a 
közterhekhez anélkül, hogy erre megfelelő 
jövedelem alapot szolgáltatna. Amúgy is anny? 
állami bevételt biztosító forgalmi, fogyasztási és 
egyéb adó, számla, repülőbélyeg stb. illeték 
terheli még a bort, amíg a fogyasztó asztalára 
kerül, hogy már ez jelentékeny mértékben 
nehezíti a bor értékesítést, mert minden adó
emelés közvetve a bor árának a leszorítását is 
jelenti, a termelői adó pedig közvetlenül.

A pálinkafőzés kellene valamennyire ki
segítse a gazdát a nehéz helyzetből, de itt is 
az adók párologtatják el a gazda jövedelmét. 
E térén kívánatos volna, hogy a gazda saját 
termésű törkölyének és seprőjének egész meny- 
nyiségét saját szükséglete számára adómen
tesen, azon felül 50 százalékos adókedvezmény
nyel főzhesse ki a szeszfok korlátozása nélkül.

A borfogyasztás propagandája.
A borfogyasztás propagandája volna egyik 

legfontosabb tényezője az értékesités ügyének. 
Ne gondoljuk azt, hogy „a jó bornak nem kell 
cégér" manapság! Látjuk, bogy a sörkartell a 
propagandával háromszorosára tudta emelni a 
lecsökkent sörfogyasztást. A nyugati államokban 
ma már rendszeresítették a borfogyasztás pro
pagandáját. Ha minden gazda hetenként csak 
egy leit áldozna, milliókat fordíthatnánk e célra, 
de ehhez nagyobb szervezettségre volna szük
ségünk. Szőlő és bornapokkal, hetekkel, Ízléses 
plakátokkal, csinos kiállítású ízléses címkékkel, 
kitűnő borainknak nagyon sok új állandó fo
gyasztót lehetne még ma is szerezni, a nagyobb 
fogyasztás pedig maga után vonná a kereslet 
és az árak emelkedését is.

Beszerző és értékesítő szerv létesít se.
A magunk erejéből kellene összehozni egy 

olyan értékesítő szervet, amely gondoskodik a 
gazda szükségleteinek beszerzéséről és termés
feleslegeinek értékesítéséről egyaránt. Ennek a 
megszervezéséhez az E. G. E. bizonyára kész
séggel fogja adni a teljes erkölcsi támogatását 
és munkáját, a szőlősgazdákon múlik, hogy a 
kínálkozó alkalmat megragadják.

Török Bálint.

Nagy Kedvezmény az E. G. E. úf tagjai 
számára.

Mindazon gazdatársak részére, akik a folyó 
évben belépnek az E. G. E. tagjai sorába, be
küldik tagsági nyilatkozatukat és a 60 lei évi 
tagdijat, a befizetett összeget az 1937, év ja
vára könyveli az Egyesület és a folyó évben 
díjtalanul küldi a Gazdát. Tagsági nyilatkozatot 
egyszerű levelező-lapon való megkeresésre küld 
az E. G. E. (Cluj, Str. A. Mure$an (Attila-u) 10)
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Bankot akarnak alapítani a bor
termelés finanszírozására.

A nemrégiben átalakult Tatarescu-kormány 
szövetkezeti minisztériumot állított fel, amely
nek az élére Mihail Negura, volt földmivelés- 
ügyi államtitkár kérült. Ezzel egyidejűleg 
Sassu földmivelésügyi miniszter-összehivattá a 
szőlősgazdák képviselőit (sajnos csak az ókirály
ságbelieket) és elmondotta, hogy a szövetkezeti 
minisztérium megalkotása folytán alkalom nyí
lik az alig néhány hónappal ezelőtt megszava
zott bortermelés védelméről szóló törvény mó
dosítására. Az uj törvény védeni fogja a nemes 
szőlőtőkék termelését és nagy mértékben előse
gíti a borértékesítést. Állítólag a megbeszélésen 
szóba került volna, hogy 5 milliárd lejes alap
tőkével bankot létesítenek, mely a borkivitelt 
finanszírozná. A bornak alaptőkéjét a Nemzeti 
Bank előlegezné, de a hatalmas összeget úgy 
fizetnék vissza, hogy 2 lejjel felemelnék a je
lenlegi boradót s igy évi félmilliárd lejes be
vételt biztositanának. Ennek az összegnek a há
romnegyedrészével az uj bank alaptőkéjét gya
rapítanák. .

Nem hisszük, hogy ebből az államtervből 
lenne valami, mert a bortermelők aligha fogják 
elbírni az. újabb literenkénti megadóztatást. 
Különben is nálunk az a helytelen felfogás 
uralkodik, hogy állandóan segíteni akarnak a 
különböző termelési ágakon, de oly módon, 
hogy megadóztatják a termelőket s ahelyett, 
hogy segítenének rajtuk, még válságosabb 
anyagi helyzetbe sodorják őket.

Ami a borértékesítés kérdését illeti, a kor
mány meg kell találja a külföldi piacokat és 
biztos lehet abban, hogy az eladó és a közvetítő 
Kereskedelem előteremti a kiszállításhoz szük
séges összeget. Az egész sajtó visszhangzik a ro
mániai bor londoni sikerétől, de hivatalos he
lyen még annyit sem tettek, sőt még annyira 
sem érdemesítették ezt a széles rétegeket ér
deklő kérdést, hogy felvilágosítást nyújthassa
nak. A borértékesítésből nem szabad politikát 
csinálni. Ha ez a szempont érvényesülne, akkor 
a liires erdélyi borok jó árat érnének el.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet szőlészeti és 
borászati vándorgyűlése. Az E. G. E. november 
hó 1-én, délelőtt fél 10 órakor, a Bethlen-kollé- 
gium ciumbrudi gazdasági iskolájának szőlő
jében minta-szürettel és borkóstolóval egybekö
tött vándorgyűlést rendez, amelyre az érdekelt 
szőlősgazda közönséget ezúton is meghívja az 
E. G. E. Elnöksége. A vándorgyűlés tárgysoro
zatán szerepelnek helyes szüretelés, borértéke
sítés és a borbirálat mindenkor időszerű kér
dései. A vasúti állomáson kocsik és autóbuszok 
várjál: az érkezőket. Közebédről gondoskodás 
történt.

Az esős időjárás tönkretette az aradvidé^ 
szőlőtermést. Ispravnik Sever dr., az aradvidé](j 
szőlészeti szindikátus elnöke, az idei terméssel 
kapcsolatosan a. következő nyilatkozatot tette; 
Az utóbbi két hét esőzése katasztrofálisan ha. 
(ott a szőlőtermésre. Valósággal kétségbeesni 
a szőlősgazdák, akiknek féltve őrzött kincsük, 
egész évi munkálkodásuk úgyszólván kárba- 
vész. Reménykedtek, bizakodtak, hogy bekövet
kezik a melegebb időjárás, de ehelyett egyre 
mostohább az időjárás. Most! már csak az a kér. 
dés, hogy mentsék, ami menthető. A torontáli 
szőlőkben megkezdték a szüretet, de nincsenek 
megelégedve az eredménnyel, mert, a must 
mindössze 12 klosterneuburgi fokú, ami 8 ma
ligának felel meg. A bortörvény 24. paragra 
tusa pedig kimondja, hogy csakis 8 maligánoii 
felüli bort szabad forgalomba hozni. Az arad- 
hegyaljai termelők gyenge szürettel zárták a 
munkaévet s a káruk felbecsülhetetlen.
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A beteg, rothadó gyümölcsöt mindig rakjuk s, 
külön az egészségestől, mert különben azt is „

a

Hamburgi fekete muskotály, 
egyike a legkedvelt fekete csemege' 

fajoknak.
Ambrosi, Fischer & Co. szölőoltványlelepcr-' 

termése.
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SxövetR.e2£eíí feladatok.
Hitelszövetkezeti életünkben egyre határo

zottabban kezdenek a javulás jelei mutatkozni. 
Szövetkezeteink kezdenek kilábólni abból a 
kényszerű tespedésből, amibe a konverzió taszí
totta őket és itt is, ott is felcsillannak az uj élet 
jelei. A szövetkezeti munkába vetett hitnek, a 
szövetkezeti életszemlélet hódításának mind 
gyakoribb jeleivel találkozunk. Amig szövetke
zeteink egyrésze még mindig tétován, mozdu
latlanul áll a helyén, máshol már uj terveket 
szőnek, üzletrészeket gyűjtenek, tagokat tobo
roznak, a jövő feladataira igyekeznek felké
szülni. Ott, ahol cselekvésre és áldozatra képes 
szövetkezeti lélek él, ott ma is élet van, mozgás, 
elevenség, uj célok felé való elindulás. Néhol 
gazdasági szakcsoportokat szerveznek, betéteket 
gyűjtenek, állatbiztosító, temetkezési osztályo
kat létesítenek, máshol közös gépbeszerzés gon
dolatával foglalkoznak és megindult közben az 
uj kölcsönök folyósítása is. Ahol a szövetkezet 
vezetősége erős kézzel fog hozzá a szövetkezet 
újjáépítéséhez, ott rövid időn belül újra gazing, 
virágzó szövetkezeti élet lesz.

Az uj hitelélet megindulása és a hitelszövet
kezetek tevékenységének új kibontakozása rá 
fogja terelni azoknak a községeknek és vidékek
nek a figyelmét is a hitelszövetkezeti szervezke
dés fontosságára, ahol mindeddig a mozgalom 
nem tudott gyökeret verni. Hitelre a gazdának 
mindig szüksége van. Ha megszorul tavasz felé 
gabonában, ha elpusztul a jószágja, ha adóért 
szorongatják, vágj7 ha építkezni akar, földet 
venni : kölcsönt kell felvennie. De hova fordul
hat ma kölcsönért a falusi kisember ? A bank 
nem szívesen ad kölcsönt és ha ad is, nincs te
kintettel a kisember különleges helyzetére, ez a 
kölcsön nagyon sokszor drága és nehéz feltéte
lekhez van kötve. A kölcsönt be kell kebelezni, 
ügyvédi, becslési dijakat fizetni, törlesztésért, 
haladékkérésért be kell járni a városba, csupa 
újabb költség, mégis megóvatolják a váltóját, 
ha nem törlesztett pontosan.

A bankkölcsön tehát rendesen nem előnyös 
a gazdának. Önmagán kell tehát segítenie és 
meg kell alakítania, községe hitelszövetkezetét, 
ahol minden szükségbe jutott ember olcsó kamat 
mellett kaphasson kölcsönt, ahol a felesleges, 
ideig-óráig nélkülözhető tőkéit legelőnyösebben 
kamatoztathatja. A hitelszövetkezet ott van 
helyben, kéznél van, ha szükség van rá. A tagok 
sorából választott igazgatóság ismeri a kölcsön- 
kérők vagyoni viszonyait, megbízhatóságát, 
tudja, ki mire akarja a kölcsönt felhasználni és 

ezért jobban meg tudja bírálni, kinek mekkora 
kölcsön folyósítható, mint a városi bank. Nem
csak az anyagi erőt, hanem az erkölcsi fedezetet 
is tekintetbe veszi. De a hitelszövetkezet nem
csak előnyös kölcsönt tud tagjainak nyújtani, 
hanem minden más módon is igyekszik őkét 
gazdálkodásukban támogatni, boldogulásukat 
elősegíteni. Szakcsoportjaival elősegíti a közös 
szükségleteik ■— vetőmagvak, rézgálic, gazda
sági eszközök — beszerzését, vagy terményeik — 
tej, gyümölcs, tojás, gabona stb. eladását. A szö
vetkezet a község gazdasági központja és azon 
van, hogy az élet minden területén ott álljon a 
tagok mellett.

Ahoz, hogy egy községben a hitelszövetkezet 
megalakítható legyen, szükséges néhány 
olyan tekintélyes és tevékeny ember, aki az elő
készítés ügyét a kezébe vegye. Ezeknek kell rá
venniük gazdatársaikat arra, hogy saját erejük
ből, kis pénzeik összetevésével hozzanak össze 
községükben egy pénzintézetet — hitelszövetke
zetet, — amely lehetővé teszi számukra olyan 
célok elérését, amelyeket egyedül, erejük gyen
gesége miatt elérni nem tudnának. Ha sikerült 
az érdeklődést a szövetkezet alakítása iránt fel
kelteni és legalább 50-en (ennyit ir elő a szövet
kezeti törvény) elhatározták, hogy a szövetke
zetbe üzletrészek jegyzésével belépnek, akkor a 
„Szövetség" Gazdasági és Hitelszövetkezetek 
Uniójához kell fordulni (01 uj, Str. Memorandu- 
lui 12.) alapszabály és további utasítás végett. 
Ahoz, hogy valaki szövetkezeti tag legyen, szük
séges, hogy legalább egy 500 lej értékű üzlet
résszel járuljon hozzá a szövetkezett tőkéjének 
összehozásához. Ez az üzletrész nem vész, el, ha
nem az illető tulajdona marad és a szövetkezet
ből való kilépéskor vissza lesz neki fizetve. A 
befizetés sem kell egyszerre történjék, hanem 
történhetik heti, vagy havi részletekben is. 
Ilyenformán a leg’szegényebb ember is befizet
het egy-két év alatt egy üzletrészt.

A szövetkezet megalakításában, úgyszintén 
később a vezetésében a „Szövetség" Unió taná
csaival, útmutatásaival segítségére van a veze
tőségnek.

Tudjuk, hogy az idők nehezek és ezer aka
dállyal kell megküzdeni. De idézzük gróf 
Széchenyi Istvánt, a legnagyobb magyart: 
„Csak egyesülés és álhatatosság által győzhet a 
halandó mindenen." Hisszük, hogy egyesülés és 
álhatatosság által mi is meg tudjuk teremteni 
virágzó, erős, az idők viharainak ellenféllé szö
vetkezeti szervezetünket.



Tavaly kétszázezer gyermek halt meg Romániában.
Az egészségügyi minisztérium legutóbbi 

közleményében újra a romániai gyermekhalan
dóság ügyével foglalkozik. A közlemény szerint 
Románia Európában, első helyen áll az egyévnél 
fiatalabb gyermekek halandósága tekintetében. 
Évenként 200.000 kisebb gyermek hal meg az or
szágban. A gyermekek halálozásának oka leg
nagyobbrészt emésztési zavar, ami azt jelenti, 
hogy a gyermekeket szüleik nem voltak képe
sek megfelelő módon táplálni.

A gyermekhalandóság számadataival egy
idejűleg több más számadatot is közölt a minisz
térium. így kimutatja, hogy Romániában ösz- 
szesen 5,078.820 falusi lakóhely van. Ezek közül 
csak 942.415 készült kőből vagy téglából, 40.485 
félig kő vagy tégla, 2,188.287 lakóhelyet sárból 
vagy földből vertek, és 1,648.588 lakás nem ren
delkezik illemhellyel. A sárból vagy földből ké
szült lakóhelyeknek nincsenek kéményeik és 
nem rendelkeznek megfelelő nagyságú, szellőz
tetésre vagy világitásra szolgáló ablakokkal.

Az egészségügyi minisztérium közleményé- 
nek harmadik részében az 1935. év folyamán Bő
mániában elfogyasztott szeszes italokkal foglal- 
kozik. Szerinte az elmúlt évben 355 millió liter 
bort, 50 millió liter sört, 10 millió liter cujkát 
és 8 millió üveg palackolt bort és pezsgőt fo- 
gyasztottak az országban.

Eddig tart a statisztika, amelynek látszólag 
különálló három része szervesen kapcsolód!! 
egybe.

A vályogból vagy földből készült falusi la
kásokban, amelyek sem ablakokkal, sem illem
hellyel nem rendelkeznek, nem nevelkedhető 
fel egészséges nemzedék. Az ilyen lakásokban 
az igények még a középkoriaknál is alacsonyai! 
színvonalon mozognak és a lakosok tápláléka 
szinte tisztára kukoricamáiéra szorítkozik. A 
máiéhoz azután nyomorfelojtőnek megfelelő 
mennyiségű alkohol járul, s innen az alkohol
fogyasztás magas számadatai.

—xxx—

A lépíene.
A lépferte (anthrax) olyan fertőző betegség 

mely az emberekre az állatok (szarvasmarhák 
lovak, juhok, különféle vadak stb) révén ragad 
át. Okozója a lépfene-bacillus, mely szaporító 
csirákat (u. n. spórákat) termel. Ezeket a spó- 
kat úgy képzeljük el, mint azt a finom port, 
ami a kaszálókon növő pöfeteg gombákból (lá- 
posz) nyomkodásra kifüstölög. A spórák csakis 
a levegőn képződnek és minden külső behatás 
(pl. napfény, beszáradás, hideg) ellen sokkalta 
ellentállóbbak, mint maguk a lépfene-bacillu- 
sok. Rendkívül tartósak s innen van az, hogy 
a fertőzést oly biztosan tovább viszik más ál
latokra, melyeknek testében ismét bacillusokká 
lesznek.

Gazdaember tapasztalhatta, láthatta vagy 
hallhatta, hogy bizonyos legelőkön, réteken (kü
lönösen árvizes, mocsaras vidéken) az állatok
ból évente sok pusztul el lépfenében. Ennek oka 
az, hogy a bacillusokat a beteg állat ürülékével, 
vizeletével s váladékaival még életében szerte- 
széjjel hordja a talaj fölszinére és a növényekre, 
ahol aztán azok szaporító csirákat (spórákat) 
termelnek. Az ott legelő szarvasmarha vagy 
juh már spórás földdel szennyezett füvet eszik 
és beteggé lesz: bél-lépfcnét kap tőle. De fertőz 

a szárított takarmány is, főlég a széna, ha abba 
valamely módon lépfenés anyag keveredett 
vagy ha fertőzött talajon nőtt. Mélyen fekvő és 
nedves vidékek, általában a mocsaras, álló
vizes, turfás vagy koronként áradásoknak ki
tett földterületek legalkalmasabbak a lépfene- 
ragály terjesztésére. Ily helyeken az állóvizek 
és kútvizek is fertőzhetnek és különösen vesze
delmes e tekintetben a kevéssé mély kútak vize, 
melyekbe az esővíz a felületes földrétegeket 
belemossa. A bőrön a lépfenés-fertőzés úgy jön 
létre állatoknál,, hogy a lábukon lévő sebzésekbe 
jut be a fertőző anyag vagy az állatok bőrén 
élősködő rovarok csípése közvetíti azt. Ha nyel
vük vagy szájuk szenvedett friss sérülést, ak
kor ide is bejuthat a fertőző anyag.

Embernél leggyakrabban a bőr-lépfene (né
piesen vértályog, pokolvar) fordul elő oly egyé
neknél, akik lépfenés állatok hulláival foglal
koznak és munkaközben bőrük valahol kis sé
rülést kap, vagy vakarózás alkalmával a már 
fertőzött körmükkel belekaparják a fertőző 
anyagot bőrükbe. A fertőzés helyén szederjes 
duzzanat képződik, tetején szederjes vagy sár
gás hólyaggal, körülötte erős vizenyős-vérzéses 
udvarral. Idővel az egész terület eliiszkösödik 
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(elhal) és vékonyabb-vastagabb pörkké (var) 
alakul át, amely az őt körülvevő gennyedés kö
vetkeztében leválik és a keletkezett seb torz 
(csúf) heggel gyógyul be. Ezen szerencsés kime
netelen kívül előfordulnak oly esetek is, mikor 
a betegség első hetének második felében a lép- 
fene-bacillusok oly nagy számban jutnak a 
vérbe, hogy általános fejlődés fejlődik ki ma
gas lázzal és lépduzzanattal. Néha oly erős a 
fertőzés, hogy a halál 1—2 nap alatt beáll.

A lépfene-bacillusok bejuthatnak az ember 
[idejébe is belehelés által, pl. a gyapjú fosz- 
fásá és rendezése vagy lépfene-bacillusokat tar
talmazó rongyoknak és hulladékoknak papir- 
jyártásrt való feldolgozása alkalmával. Sze
rencse, hogy a fertőzési mód manapság — a 
nyers anyag fertőtlenítése miatt — ritka.

Végül létrejöhet a fertőzés elégttelenül fö
lött vagy sütött — lépfene-bacillusokat tartal
mazó — húsnak lenyelése által is. így jön létre 
a bél-lépfene, mely véres hasmenéssel járó bél
gyulladás alakjában folyik le és majnem min
iig halálos. Felismerése nehéz.

A lépfene elleni védekezés legelső módja az 
állatok között való tovaterjedésének megakadá
lyozása. Gondoskodni kell mindenek előtt, hogy 
a takarmány és az állatokhoz egyéb hozzáfér
hető anyag és tárgy, valamint a föld talaja meg 
ae fertőztessék, illetve az állatok ilyen takar
mányhoz hozzá ne jussanak. A lépfenében el
hullott állatot mélyen kell elásni a földbe, úgy, 
hogy legalább is egy méter magas földréteg 
fedje. Ez azért szükséges, hogy kevés legyen a 
levegő a spórák kifejlődésére, azonkívül azért 
is, mert a mélyben nincsen meg az a hőmérsék, 
ami a spórák kifejlődéséhez szükséges. Fontos 
továbbá a beteg állatokat jól elkülöníteni, az 
istállót pedig alaposan és gondosan fertőtlení
ti. Minden lépfenében megbetegedett vagy el
hullott állatot a törvény értelmében be kell je
lenteni az illetékes hatóságnak, amely aztán a 
védekezési módozatokat foganatosítani fogja, 
ffinden gazdának állatait távol kell tartania 
lyan legelőktől, melyekről tudja, hogy ott 

egészséges állatok lépfenével fertőződnek. A ké
sőbbiekben törekedni kell a fertőzött talajt 
rendszeres talajjavítással ártalmatlanná tenni. 
Lépfenében elhullott állatok bőrét lenyúzni és 
eladni tilos.

Az emberek védekezése szempontjából fe
lette fontos, hogy olyan egyének, kik állati bő
rökkel foglalkoznak, ügyeljenek kezük, arcuk 
épségére. Sértetlen bőrön a ragály ugyanis nem 
tud behatolni. Az emberek védelmére szolgál 
toiábbá a levágott állatok húsának megvizsgá
lása állattorvos által. Olyan községekben vagy 
falvakban, hol állatorvos nincs, az u. n. „hús- 
vizsgálók“ végzik ezt a feladatot, nem egyszer 
— sajnos —■ a legnagyobb lelkiisme Tétlenség
gel. Előfordult már több Ízben, hogy látatlan
ban kiadtak Írásbeli engedélyt az állat hfsának 
kiárusittására. Ilyen esetben könnyen megtör
ténhetik, hogy beteg állat húsát eszi meg a fo
gyasztó közönség és kiteszi magát a csaknem 
biztos fertőzésnek. A napilapok nem egyszer 
beszámolnak ily esetekről. Községekben és fal
vakban tehát a húsvizsgáló tisztséggel feltét
lenül becsületes és megbízható, lelkiismeretes 
egyént volna csak szabad megbízni.

Manapság a lépfene ellen védőoltásokat al
kalmaznak. A beojtott állatok vesztesége a leg
rosszabb esetben nem több 1%-nál. A mentesség 
a tapasztalat szerint csak a második ojtás után 
8—10 napra áll be és legtovább egy évig tart. 
Egy év múlva tehát a védőojtás megismétlendő! 
A védőojtásra, valamint a lépfenében már meg
betegedett emberek és állatok gyógyítására 
használatos vérsavót külön műintézetekben ál
lítják elő. A lép fene-ellenes gyógy savó haszná
lata óta embernél a halálszám 5.3%-ra szállott 
le. Legnagyobb sikereket ezen gyógysavóval az 
állatorvosi gyakorlatban érnek el, amikor a lép
fenével fertőzött állatokat mindjárt a lázas szak 
elején ezen gyógysavónak a bőr alá vagy a 
vérbe való fecskendezésével megvédik a biztos 
elpusztulástól. A gyógysavó kisebb adagja szol
gál védőojttásra.

Dr. Gergely Endre.
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„hscs" nuersolaimotoroh, 
„superior" acélvázas cséplőgépeit, 

velőgépeh, valamint az összes egyéb mező
gazdasági gépek legtökéletesebb kivitelben.

Felvilágositástsnyujt:

URBACH ADOLF ClviJ, Sirada Meniorekiicliilui 4.



A konverziós részletről.
Az 1934 Április 7 -én közzétett adósság

rendezési törvény szerint a mezőgazda adósok 
tartozásaikat 17 év alatt 34 félévi részletben, a 
városi adósok pedig 10 év alatt 20 félévi rész
letben törleszthetik. A minden év Május és No
vember 15-én esedékes törlesztési részletek 
nagyságát a törvény végrehajtási utasításához 
mellékelt táblázat mutatja.

A törvényhozó szándéka az volt, hogy az 
eladósodott mezőgazda társadalmon segítsen, 
de úgy, hogy ezzel ne tegye tönkre a hitelező
ket sem s igy ne bénítsa meg a hiteléletet. 
Épen ezért a nagy mérvű kedvezményeket él
vező adósoknak a részletfizetést kötelezőként 
irta elő. Annak nem fizetése, vagy pontatlan 
fizetése, súlyos következményeket von maga 
után. Épen ezért felhívjuk mezőgazda testvé
reinket, hogy ezen fizetési kötelezettségüknek 
még akkor is tegyenek eleget, ha ez nagyobb 
áldozatokat kíván tőlük, mert csak igy mene
külhetnek meg a biztos veszedelemtől: vagyo
nuk elvesztésétől.

A mezőgazda vagy városi adósok hitelezői, 
amennyiben adósaik egyetlen részlet fizetésé
vel késedelemben vannak, jogosultak adósaik 
ellen az esedékessé vált, de nem fizetett részlet 
erejéig adósaik összes jövedelmét zár alá venni.

Legalább két részlet nem fizetése esetén 
a hitelezők a törvény által csökkentet teljes 
hátralékos követelés erejéig vezethetnek fogla
lást és pedig az adósok egész vagyonára.

Ez utóbbi esetben az adósok csak úgy 
szabadulhatnak a végrehajtási eljárás és ár
verés következményeitől, ha az árverés napjáig 
bezárólag kiegyenlítik hitelezőik kezéhez az 
addig esedékessé vált összes részleteket, a 
részletek után azok esedékességének napjától 
számított törvényes kamatokat (polgári ügyek
ben ma évi 5V2%>, kereskedelmi ügyekben 
pedig 6 V2 valamint a végrehajtási eljárással 
felmerült összes biróilag megállapított költsé
geket. Ennek megtörténte után az adós a 
további részleteket a törvényben előirt ese
dékesség szerint fizetheti, mintha végrehajtási 
eljárás egyáltalában nem folyt volna ellene.

Lényeges tehát az, hogy az adósságren
dező törvény az adósoknak biztosított kedvez
ményeket még pontatlan fizetés esetén sem 
vonja meg, csupán a részletekben való fizet- 
hetés jogát s ezt sem végérvényesen. A törvény 
hatálya alá eső tartozások eredeti összegük
ben soha vissza nem állanak.

A törvény gondoskodott arról is, hogy ha 
az adós erőhatalom által okozott rossz termés 

I következtében nem tud eleget tenni részletfize
tési kötelezettségének, ez ne lehessen ok a 
végrehajtási eljárás beindításának. Erőhatalom 
alatt értjük mindazon külső körülményeket, 
melyeket az ember a legnagyobb előrelátással 
sem tud megelőzni és elkerülni, mint pl. szá
razság, egérpusztitás, sáskajárás, tűzvész stb. 
Ha az adós termésének több mint fele ily 
körülmény következtében megsemmisült, a bíró
ságnak jogában áll egy évi haladékot adni a 
részletek fizetésére. Ez esetben tehát az illető 
évben esedékes két félévi részlet a következő 
év megfelelő napjain fizetendő s ezáltal az 
adós a teljes tartozást nem 17 (illetve 10) év 
alatt, hanem 18 (illetve 11) év alatt fizetheti 
vissza hitelezőjének.

A törvény nem intézkedik e tekintetben, 
hogy az ily értelmű kérés hova nyújtandó be? 
Véleményünk szerint mindazon mezőgazda adó
sok, kik nem voltak kötelesek konverziós be
jelentést tenni, vagy azon mezőgazda és városi 
adósok akik konverziós bejelentésüket a járás
bírósághoz voltak kötelesek benyújtani, a hala
dékot kérő kérvényüket is lakhelyük tekinteté
ben illetékes járásbírósághoz nyújtsák be. A 
többiek a törvényszékhez. A kérvény bélyeg-, 
és illetékmentes s ahhoz mellékelendő a köz
ségi elöljáróság által kiállított hivatalos bizo
nyítvány, melyből kitűnik a termés több mini 
felének megsemmisülése a fentirt okok miatt. 
A bíróság a felek meghallgatása után határoz. 
A járásbíróságnál benyújtandó kérvény szóval 
is jegyzőkönyvbe mondható a bíróság jegyző
jénél.

A legközelebbi konverziós részlet novem
ber hó 15-én válik esedékessé. Minden adós
nak érdeke azt pontosan fizetni. Amennyiben 
a részlet nagysága felől tájékozatlanok, úgy 
kérjék hitelezőjüktől adósságuk összegének köz
lését, aki ezt köteles meg tenni s annak alap
ján a táblázat segítségével a részlet könnyen 
kiszámítható.

Dr. Asztalos Sándor.

Ha eladó állata, terménye 
vagy használt gépe vau. 

hirdesse a Gazdában.
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Állattenyésztők!

Sertéshizlalók!
Olcsó! 
Kiadós!

A konverzió kedvezményeit élvező mezőgazda 
adósok a november 15,-i esedékesség alkalmával 

tőketörlesztést is eszközölnek.
A konverziós törvény végrehajtási utasí

tásához mellékelt törlesztési táblázat szerint 
1936. november 15-én a konverziós adósoknak ! 
a következő részleteket kell megfizetniök:

A lecsökkent 
tőketartozás

Fizete 
mezőgaz 

adó

ndő részlet 
dasági váró 
sok ál al

si

1.000 lej 39.52 lej 67.22 lej
1.500 » 59.27 100.82 tt
2.000 79.03 134.43
2.500 »» 78.79 168.04
5.000 197.58 336.08 >>
7.500 296.37 »» 504.12

10.000 395.16 672.16 ,,
20.000 790.32 ff 1.344.31
30.000 1.185.49 2.016.47
40.000 1.580.66 »> 2.688.63
50.000 »> 1.975.82 ♦» 3.360.79 »♦
60.000 »» 2.370.98 4.032.94
70.000 2.765.15 4.705.10 11
80.000 ,, 3.161.31 5.377.26
90.0.0 „ í 3.556.48 »» 6.049.41 M

100.000 ♦, 3.951.64 »♦ 6.721.37
500.000 19.758.20 >» 36.607.85 11

1.000.000 11 39.516.18 67.215.17

D-vítamín 
tápszer-takarmány pótló 

készítmény

MEGGYÓGYÍT
Ezen felül a tőkeösszeg arányában emel

kedik az esedékes részlet összege.

b'WNWIfflERmÉS

Ignácz Sándor: Méhészet, új kiadása. Ignáez- 
Sándor méhészeti felügyelő „Méhészet** c. köny
vének, amely gyakorlati tanácsadó kezdők és 
előrehaladott méhészeik számára, negyedik át
dolgozott és bővített kiadása, most jelent meg 
a következő előszóval: „Kis méhészeti művemet, 
kizárólag a gyakorlat számára és leginkább 
saját tapasztalataimra támaszkodva, már 1918- 
tan írtam meg. De a közbejött roppant zavaros 
fs szomorú idők miatt a könyv csak 1920-ban 
jelenhetett meg. Az első kiadás nagyon hamar 
elfogyott; annál is inkább, mert Amerikában 
1000 példány kelt el belőle. Azért 1922-ben már 
a második kiadásról kellett gondoskodni. Most 
pedig a harmadik kiadás vált szükségessé, 
amely számos újabb tapasztalati adattal és 
tiabb képpel van bővítve. A cca 300 lapos 
íőnyv 200 szövegképpel, pompás kiállításban, 
Athenaeum kiadásban 15S lei, minden könyv
kereskedésben, vagy Lepage-nál, Clnj.

étvágytalan disznókat, 
lesántult hízókat, 
koszos malacokat, 
terméketlen teheneket, 
baromfiak gyengeségét, 
tyúkok lágyeltojását, 
kecskék nyalakodását, 
juhok gyapjurágását, 
csirkék tolltépését

és minden csontbetegséget megszüntet, 
vagy fellépését megakadályozza.
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Díjtalan szaktanács és

I
 utasítás az Ardeal-i propagandairodánál:

AGRICULTURA, CLUJ

Calea M, Foch'39

Gyártja:
Noshovils ipartelepek Rt oradea
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az idei szarvasbőgés.
Irta: Kiözei Oszkár, főerdőtanácsos.

Minden átmenet nélkül a rendkivül kedvező 
időjárás, hűvös nappalok és deres éjszakák mel
lett, máról-holnapra általánosan kezdetét vette a 
szarvasbőgés. A. korábbi évek tapasztalatain 
okulva, a vadászokat felkészületlenül is találta. 
A szétküldött táviratok eredményeképen Európa 
minden részéből elindultak a vadászok, hogy 
néhány héten keresztül, az egyik legnagyobb 
szenvedélynek és sportnak, a vadászatnak él- 

, jenek.
A kedvező időjárást kánikulai hőség vál

totta fel és szeptember 20.-tól egy héten át pró
bára tette a vadászok ürelmét. A szarvas és 
háreme, az első zajos napok után ellustulva, 
csak az éjszaka hűvösségében hagyja el a szik
lás ormok védelmet nyújtó fenyveseit, hogy a 
hajnal újra ott találja őket. Időnként, éjféltáj
ban, zug az erdő a bikák nászdalától, amint a 
tehenek birtokáért s az erősebb jogán ádáz 
harcra kellnek egymással, s a gyengébbet meg
ölik.

A vadászok hűvös időt szerettek volna. Meg 
is jött, de hetekig tartó esővel, széllel. Vadászni 
szinte képtelenség volt, de azért a szenvedély az 
időjárás viszontagságaival is szembeszállott, 
hogy eredményeket érjenek el.

Az. idei eredmények számbelileg meghalad
ták a multévit, de a rendszertelen időjárás 
miatt minőségileg meg sem közelitették. Kifeje
zetten kapitális bika az egész Maros-völgyében 
1—2 esett, de átlagban örömmel számolhatunk 
be a minőség javulásáról, amennyiben a terí
tékre kerülő bikák aggancsa egyre jobb, s az 
erősebb trófeák utáni vágyakozás önmérséklésre 
tanítja meg a vadászok komolyabb részét és 
csak korosabb bikák esnek áldozatul.

A gödemesterházi uradalom vadászterüle
tén összesen 14 bika esett. Leszámítva a kiselej
tezett 5 darabot, a vadászati trófeának kilenc 
szarvasaggancs közül 6 darab erős, a kiállitá- 
sok ezüst érmét érdemlő, 3 darab szintén jó kö
zepes minőségű.

Dr. Christopf Károly, Németország nyug, 
föállamügyésze 2 bikát: egy páros tizenkettest 
és páratlan tizennyolcast lőtt Gödén.

Gr. Straclrwitz Lajos német birtokos egy kü
lönösen alaki szépségével, arányosságával ható, 
szimetrikus tizennégyese, a gyönyörű aggancs 
igazi mintaképe. Elejtési helye Salárd.

Báró Plessen Magnus birtokos nagyon szép 

tizennégyest ejtett el Szalárdon. Id. br. Bánffy 
'Endre ugyancsak Szalárdon zsákmányolt egy 
hatalmas tizennégyest.

Br. Bánffy Dániel Nagyilván lőtt páros 
koronás tizes bikája az ideiek között a legjobb, 
s az eddig látottak között viszont a legszebb. A 
kárpáti öreg, hanyatlásban, de azért mégis teljes 
erőben levő bika aggancsa minden szépségét 
csillogtatja az egészen fekete, erős gyöngyökkel 
tele, tág terjesztésű óriási trófea.

D. Fialla Lothar Ervin bécsi ügyvéd a Ma
gurán lőtt páratlan tizennégyese jó, közepes 
trófea.

Sajnálattal kell megállapítanom a medvék 
számának apadását. A múlt évben környékün
kön zsákmányolt 10 darab után az idén csak egy 
medvét lőttek.

Dísz
árjegyzékünk |

megjelent, aki érdeklődik iránta, írja meg H 
a címét. H

Ambrosi, Fisclier és Tsai |
AíuíL, Jud. Álba. Pm

n oly BálO fi!I
 Fajtiszta,
fajazonos, szavatolt csiraképességü 

eredeti erfurti, hollandiai és dániai 
Főzelék 
Zöldség 
Vírég 
Fű és 
nemesített 
takarmány 
és répa !

„Erfurt" Salamon és Stefan 
magtermelés és magkereskedés 

IB Cluj, Piaja Mihai Víteazul 38, szám.
Legkisebb rendelést is azonnal postázunk. 

Árjegyzék ingyen. 10



■fTélí fele^claioli.
Irta: Mikó László.

Vége az ősznek, az eke kifagy a földből és 
amikor a gazda az utolsó őszi barázdát húzza, 
álljon meg egy percre a barázda végénél. Most 
vessen számot azzal, hogy az elmúlt évben mit 
végzett el okszerűen, helyesen és most állapítsa 
meg józan fejjel, hogy anyagi eszközök, vagy 
elméleti tudás hiánya miatt, mit hanyagolt el, 
mit hibázott, mit végzett el helytelenül.

A tél a nyugodt és józan törekvés ideje, az 
ember testileg, lelkileg felfrissül, elméleti tudá
sát gyarapíthatja, hogy az elkövetkezendő évben1 
uj lendülettel lásson a munkához.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet is megtart
hatja seregszemléjét, s ha visszatekint az elmúlt 
nyárra, megállapíthatja, hogy a vetőmagvak, 
gépek és fajállatok közös beszerzésével, a szervez
kedés előbbrevitelével és sok más gyakorlati je
lentőségű törekvéssel szolgálta a gazdatársada
lom egyetemes érdekeit. Az eljövendő tél mun
katerve pedig abban kellene megnyilatkozzék, 
hogy a gyakorlati és elméleti tudás gyarapítása 
^feladatot képezzen.

Az E. G. E. a tél folyamán országrészünk 
különböző vidékein, — a helyi kivánalmaknak 
megfelelően, — különböző tárgyú gazdasági tan
folyamokat rendez. Ezek a tanfolyamok hét-két 
hétig tartanak és a gyakorlati gazdának alkal
mat adnak arra, hogy tudását, úgy az általános 
növénytermesztésben, mint a mezőgazdaság 

többi ágazataiban,: gyümölcs- és szőlőtermelés- 
ben, állattenyésztésben, méhészetben, kertgazda
ságban, — kiegészítse.

Az E. G. E. tehát biztosíthatja a tanulás le
hetőségeit. A gazdák pedig használják ki ezt a 
kedvező alkalmat. A gazdatudomány állandóan 
halad s a megállást nem ismeri, — az a gazda 
viszont, aki a fejlődéssel nem tart lépést, s nem 
tanul holtig, mint a jó pap, ■— lemarad a ver
senyben, rendszerint hátul kullog és mindig 
másban keresi a hibát. Nem akarja észrevenni, 
hogy saját oktalansága és tunyasága miatt jut 
a lejtőre.

Régi igazság az, hogy a tanulás nem szé
gyen és a tanulásért áldozatokat is kell hozni. 
Azt szokták mondani, hogy az élet derekán levő 
ember már nem tud tanulni. Számos tanfolya
mon vettem részt és tapasztaltam, hogy épen, a 
már hosszú évek gyakorlatával rendelkező idő-, 
sebb gazdák részéről nyilvánul meg a legna
gyobb szorgalom.

A gazdák és Gazdakörök igyekezzenek a 
hosszú telet jól kihasználni és központunk irá
nyítása mellett tervezzenek tanfolyamokat. Sa
ját maguktól fognak rájönni arra, hogy az uj 
ismeretekkel könnyebb és célszerűbb lesz a mun
ka, s ennek természetes következményeképen 
értékesebb lesz az eredményük.

A gazdakörök részére beszerzett 
közös használatú gépek kiosztása 

megkezdődött
Igen sok gazdakör jelentetle be igényét 

vetőgépre, triörre, rostára, ekére, kukoricamor- 
zsolóra, hengerre, boronára, cséplőgépre, stb., 
stb., amelyeket az E. G. E. a közösen és nagy
ban való beszerzés előnyös árai és feltételei 
mellett bocsátott és bocsát a jövőben is a gazda
körök rendelkezésére. — Tekintettel arra, hogy 
áz E. G. G. csak megbízható, jó árut és olcsón 
ajánl, minden gazdakörnek és egyesületi tag
nak saját érdekében áll, hogy mielőtt gazda
sági gépet vásárolna, kérjen tanácsot, véleményt 
is ajánlatot az E. G. E.-től. (Cluj, Str. A. Mure- 
San 10. sz.)

Körlevél.
Az egyesület a tagjai, illetve a gazdaköri 

tagok részére, kisérleli célokra 10.000 kg. 18$-os 
mésznitrogén műtrágyát szerzett be és oszt ki, 
az alábbi árak és feltételek mellett:

A műtrágya ára: 100 kg.-ként ab gyár 
Diciosánmártin 288 Lei.

Az igénybevétel feltételei: Miután a mű
trágya rendes ára 675 Lei, a fennti ár 50%-os 
kedvezményt jelent. E kedvezményt az egye
sület az alábbi feltételek mellett nyújtja :

1. Műtrágya csakis egyleti, illetve gazda
köri tagoknak adható. 2. A műtrágya kísérleti 
célokra használandó. 3. A kísérlet az egylet 
utasítása szerint hajtandó végre. 4. A végre
hajtást az egyesület ellenőrzi. 5. Egy tag 100 
kg.-nál nagyobb mennyiségű műtrágyát nem 
igényelhet. 6. A műtrágya ára megrendeléskor 
fizetendő, a szállítási költség a megrendelőt 
terheli s az a szállításkor fizetendő. 7. A meg
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rendelés beküldésekor a név, lakás, u. p., vasúti 
állomás (a helységnevek románul és magyarul) 
pontosan bejelentendő. 8. A kiosztást az egye
sület szakértőinek véleménye alapján eszközli, 
azokat beérkezésük sorrendjében intézi és a 
rendelkezésre álló fennti mennyiségen felül csak 
teljes árban tudja az igényeket kielégíteni.

A februári vetőmagkiállitás és vásár tudni
valóit már szétküldte az E. G. E., hogy ezzel is 
már jó előre hívja fel az érdekelt gazdaközön
ség figyelmét a február hó 21—27. napján 
Clujon, az E. G. E. székhazában rendezendő 
vetőmagkiállitás és vásárra, mely méreteiben 
és jelentőségében túl fogja szárnyalni az 
E. G. E. összes eddigi hasonló téli vetőmag
kiállításait. Felkérjük ezúton is az E. G. E. 
t. Tagjait és a Gazdakörök tisztelt Elnökségeit, 
hogy a kiállításon való részvételi szándékukat 
a megküldött bejelentőlap felhasználásával az 
E. G. E.-vel mielőbb közölni szíveskedjenek. 
Kérjük a vetőmag szükségletek összeírását is, 
hogy a kiállítás és vásárra bejelentett vetőmag
vakból az egyleti és gazdaköri tagok szükség
letét első kézből leköthessük. A íkiállitáson be
mutathatok az összes mezőgazdasági termé
nyek, takarmányfélék, ipari, olaj, fűszer, stb. 
növények magva, konyhakerti, virág, gyógy
növény stb. magvak. Tájékoztatót kívánatra 
díjtalanul küld az E. G. E. Cluj, Str. A. Mu- 
re§anu 10.

Megalakult a harangláb! gazdakör. Dániel 
Elemér, a Tárnava-Mica-i Gazdasági Egyesület 
tevékeny ügyvezető-alelnökének irányítása mel
lett október 4-én megalakult a háranglábi 
gazdakör. A megalakulás után a tisztikar meg
választására került a sor. Elnök: Gálfalvi Sán
dor. A választmány tagjai: ifj. Orosz András, 
Gergely Mihály, Pálfi Lajos, Pálfi Ferenc, Szi
lágyi János, Méder Ferenc és • Nagy Dávid. 
Meg kell emlékeznünk Szathmáry Gyula föld
birtokos önzetlen munkájáról, aki sokat fára
dozott a gazdakör megalakításában.

Szakoktatás 

és felügyelő gondnokának, a gyöngélkedő dt 
Elekes Dénesnek évmegnyitó beszédét felolvas- 
ták. Az ünnepély tulajdonképeni tárgya Deine. 
tér Lajos igazgató múlt évi beszámolója volt 
hol a számok reális tükrében megláthattuk 
hogy mit is jelent kisebbségi életünk sivár je. 
lenében a Gazdasági iskola, és hogy milj%n 
drága jövendő kibontakozásának elősegitője 
minden tett és minden lépés, amit érdekében 
kifejtünk. Örömmel hallottuk a múltban el
hangzott igazgatói jelentésekből messze kiemel
kedően azt a tényt, hogy a Transylvániai Gaz
dasági Egylet által az összes transylvániai 
magyar gazdasági iskolák növendékei számráa 
kiirt pályázaton az egyik első dijat — báré 
Atzél Ede ajándékát — Török Sándor I. évet 
végzett gazdász-növendék nyerte meg. — A jól 
sikerült műsort szavalat, a végzett növendélkek 
búcsúzása és zsoltár-éneklés egészítette ki. — A 
közönség ezután a Gazdasági Iskola egyik tan
termében rendezett terménykiállitást, tekin
tette meg.

I Medicago
egyetemes őrlő- és zúzógép 

ainezögazűaság megsegttöje

Egy munkafolyamattal tetszés szerinti finomságra 
őröl lucernát, lóherét, baltacímet és minden egyéb 

szálas takarmányt,
morzsolt és csöves tengerit, árpát, rozsot és min

den egyéb szemes terményt, 
tengeriszár-tépésre, olajpogácsa őrlésére is kiválóan 

alkalmas.
Teljesítménye rendkívül nagy, teljesen hidegen őröl. 

Felülmúl minden eddigi őrlőgépet.

Ipari célokra is alltalmas!Az I. G. Dúcai Unitárius Téli Gazdasági 
Iskola október 11-én, délelőtt tartotta termény
kiállítással egybekötött évmegnyitó ünnepélyét 
az Unitárius Főgimnázium tornacsarnokában, 
szép számú közönség előtt. A hallgatóság so
raiban ott láttuk a környék minden tehetős 
gazdáját és a lelkes gazdásznövendékeket, akik 
feszült figyelemmel hallgattak végig minden 
műsorszámot. Zsoltár-énekléssel kezdődött az 
ünnepély és zsoltáros volt a hangulat akkor is, 
amikor a Gazdasági Iskola lánglelkii vezérének

Szén, koksz, mészkő, papír, parafa, faszén, csont, 
üveg, fürészpor, cement, só, cukor, paprika, mű
trágya, asbest, gipsz, tégla, égetett cserép, chamotte, 

andesit, bazalt stb. ődésére és zúzására.
KÉRJEN AJÁNLATOT 1 KÉRJEN AJÁNLATOT 1

Vezérképviselet:
Román Gépkereskedelmi és Aufóíorgalmi Rt'

Cluj, Calea Regele Ferdinand 63. 5

!
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Kérdés. Egyik tehenem balszemét a fehér 
hályog teljesen elborította. Julius 29-én már a 
jegelőről úgy jött haza, addig pedig nem volt 
a szemének és a tehénnek semmi baja; hogy 
mitől kapta az elhályogosodást, nem tudom, 
ütéstől-e, vagy pedig hőségtől. Tanácsot kérek, 
hogy mivel és hogyan tudnám a hályogot a 
tehenem szeméről eltávolítani.

. Felelet. Hályogos szemű tehén gyógyítása. 
A kérdésben említett körülmény, hogy csak a 
balszem hályogosodott el, külső behatásra ve
zethető vissza. Valószinüleg a legelőn, vagy 
másutt pelyva vagy toklász, vagy valami más 
idegen tárgy kerülhetett a szembe, ami ott 
gyulladást idézett elő. A szarvasmarhák ragá
lyos náthájánál, vagy rosszindulatú fejbetegsége 
esetén mindkét szem szokott meghályogosodni, 
esetleg genytasak is képződik ott Lehet, hogy 
ütéstől, vagy a szomszédjának a bökésétől, 
szóval erőmüvi utón jött létre a hályogosodása. 
Nem jelzi, hogy a szem és annak környéke 
íorró-e, vagy sem. Ha a szem és környéke 
gyulladt, azt 2 százalékos bórvizes oldattal kell 
borogatni, tisztán tartani s a szemet bekötni. 
A hályog eltüntetésére cukorbefuvásokat szok
tak alkalmazni. Vegyen egy teljesen tiszta, uj 
papír szivarszipkát, azt mindig tisztán tartott, 
száraz helyen porcukorral töltse meg s ha a 
szem nyitva van, hirtelen fújja bele. Legaján
latosabb lenne azonban állatorvossal meg
nézetni, esetleg más betegség folyamányaként 
jelent meg a szem hályogosodása és igy más 
kezelés válik szükségessé.

Kérdés. Az E G E. tavaszi vetőmag kiállí
tásán láttam egy szálkanélküli árpát, az úgy

SKTOB ,

Hasznosítsuk kopár mezőségi hegyoldalainkat
A mezőségi meredek hegyoldalak jóformán 

semmi hasznot sem hoznak. Tavasszal eltengő
dik rajtuk egy pár juh, de korai forróságra az 
amúgy sem jó minőségű füvek elvénülnek és egy 
hónap leforgása alatt minden kisül.

Érdekesen veszi művelésbe ezeket a terüle
teket Iliiéinél ménesbirtok igazgató az ördög- 
nyomi tanyán. Első munkája az, hogy julius hó 
folyamán feltöri a gyepet. Sokszor a szántást 

j "lyan oldalas helyen végzik, hogy az ökrök aig 
í bírnak elmenni. Az egész oldalas helyeken pedig 
pézsutosan szántanak. Az ekék üresen mennek 
! fel é.s csak lefelé szántanak, de nem a lejtővel 
í egyirányban, hanem arra minél rézsulasabban. 
i A szántás így meglehetősen szaporáiban mester
ig, de lopva, azért lopva, mert a hordástól vonja 

nevezett csupasz árpát. Mikor kell azt vetni 
és hogy?

Felelet. Csupasz árpa termelése. A kérdé
ses árpafajta az úgynevezett „csupasz árpa“ 
nevet viseli. Ezt tavasszal kell vetni. Nem olyan 
bőven termő, mint a közönséges, toklászos ta
vaszi árpa. Ezenkívül a csupasz árpa szalmája 
puha s ez okból könnyen megdől. A csupasz 
árpa jelentősége abban van, hogy szeme ke
mény és ennek alapján felhasználják gyöngy
kása, dara és egyéb malombeli árucikkek elő
állítására. A malmok rendszerint többet fizetnek 
érte, mint a közönséges árpáért. Legtöbbnyire 
csakis úgy értékesíthető jól, ha a gazdának 
összeköttetése van olyan malmokkal, melyek 
a csupasz árpa feldolgozásával foglalkoznak.

Kérdés. 1. Szőlőt ültetnék fekete homoku, 
déli fekvésű földemen. Az uj szőllőtörvény ér
telmében kicserélném fekete homoku, délfekvésü 
földemen a mostani direkt termő fajtákat. Fon
tos-e, hogy a földemet megforgassam? 2. A 
szőllőültetés ősszel, vagy tavasszal történjen? 
A venyigéket ezidén tavasszal iskoláztam. 
3 A határmesgyétől a szomszéd birtokos az 
akácfákat milyen távolságra ültetheti?

Felelet. Talajforgatás szollá alá. Bármilyen 
szőllőfajtát akar telepíteni, a telepítés előtt a 
földet ősszel a nagyobb fagyok beállása előtt 
feltétlenül meg kel forgatni. 2. Szőlő ültetésének 
az ideje. A gyökeres vesszőket a megforgatott 
talaj teljes megülepedése után, tavasszal ültesse, 
3. Határmesgyének akácfával való beültetése. 
Saját területén mindenki olyan növényt ültethet, 
amilyent akar. Ezzel azonban szomszédjának 
kárt nem okozhat.

el a fogatot, csak sikerül évenkint egy jókora 
darabot feltörni. Tavasszal a júliusban feltört 
földbe nem kapásnövényt, kukoricát, hanem a 
legigénytelenebb szialmásgabonát, zabot vetnek, 
még ráadásul vetőgéppel. A vetőgépet merítőka
nalas és erősen oldalas helyeken emberek tartják 
kötéllel, hogy ne forduljon fel, vagy egy szama
rat fognak be átló irányban és az akadályozza 
meg, hogy a gép faroljon. A zab 7—9—12 q-át 
ad holdankint. A zab után kukorica jön őszi 
szántásba, majd ezután árpa baltacímmel vagy 
csak baltacím egymagában, esetleg fűkeverékkel. 
A baltacímet azután 4—6 évig rendesen használ
ják és ősszel lovakká legeltetik. A legeltetésnek 
semmi kárát nem észlelik a baltacímnél, mert 
betartják a három legeltetési szabályt. Úgymint:

1. Esőtől felpuhult talajra nem engednek 
állatot.

2. Szakaszosan legeltetnek, tehát az állatnak 
mindig van mit egyen, így nem marja tövig a 
növényt.

3. Böglön legeltetés után megboronálják a
talajt. Seyfried Ferenc.



Búza. Az áremelkedést még 
az idáig erős külföldi pénzegy
ségek értékcsökkenése sem aka
dályozhatta meg. A hónap ele
jén vagononként már 44 ezer 
lej árat fizettek a feladó állo
másokon. A kormány azonban 
váratlan rendelkezéssel a kivi
telre kerülő búza vagonjának 
10.000 lejes prémiumát 5.500 
lejre szállította le s ez. a körül
mény a piacon óriási pánikot 
idézet elő' és meglehetős tekin
télyes értékzuhanáid. vont maga 
után. Megjegyezni kívánjuk, 
hogy a prémium az exportőrö
ket illette, de mivel azt állítják, 
hogy a leszállítást nem, tudják 
elviselni, a vagononkénti 4500 
lejes különbözeiét a gazdáikkal 
akarják megfizettetni. Amikor 
ezeket a sorokat Írjuk, a búza 
ára 4000 lejjel esett vagonon
ként. Lehetséges, hogy a kor
mány valamilyen formában mó
dosítja ezt a rendelkezését. Eb
ben az esetben természetesen 
áremelkedés következne be. Az 
említett okoknál fogva Clujon 
a 78 kgr.-os búza 420—425 lejt 
jegyez.

Kukorica. A múlt évi termés 
már teljeisen elfogyott s igy fel
tűnően nagy a kereslet. Szinte 
hihetetlenül hangzik, de az a 
helyzet, hogy ma Clujon 35.000 
lejt is fizetnének vagononként. 
Kínálatról azonban nem szá
molhatunk be. Az uj tengeri is 
sokkal magasabb áron indult, 
mint ahogy azt képzelték. 26 
ezer lejt fizetnek a kereskedők 
bármelyik feladó állomáson. Az 
Okirályságban is hasonlóak az 
árak. A jelek szerint a kukorica
piacon további áremelkedések 
várhatók. Clujon ma az uj ten
gerinek az ára 270—275 lej.

Árpa. Váratlanul rendkívül 
nagy kereslet indult meg. Ez a 
körülmény a gyenge termésnek 
tudható be. Kövid idő alatt 
4000 lejjel emelkedett vagon
tételenként az árpa. Ma Clujon 
az árpa (takarmány) 325—330 
lej.

Zab. Előző szamainkban ál
landó lanyha keresletről számol
tunk be, most azonban megelé
gedéssel közölhetjük, hogy en
nél a cikknél is mintegy 2000 
lejes emelkedés következett be. 
Idáig az erdélyi zabárakat fő
leg az Oikirályság nyomta le. 
Általános vélemény szerint 
azonban a készletek ott is meg
csappantak, az áremelkedés en
nek tulajdonítható. A helyzetből 
arra lehet következtetni, hogy 
ha nem is feltűnő módon, de 
mégis áremelkedés várható. Ma 
Clm'on a 42—43 krg.-os áru 275 
—280 lej.

Mák. Változatlanul ' szilárd, 
de nincs kínálat. Általános vé
lemény szerint az erdélyi ter
més 80 százaléka kiviteli Célokat 
szolgál. A jelek, szerint tartani 
fogja a 23 lejes árat. Az áru- 

■ hiány miatt azonban könnyen 
elérheti a 30 lejt is. Ma, a mák 
ára Clujon 25 lej.

Lóhere, lucerna. Az idei ter
mésről még ma sincs teljesen 
kialakult kép. A befutott jelen
tésekből azonban megállapít
hatjuk, hogy a hozam valóság
gal katasztrofális. Nagy általá
nosságban 40—50 krg.-ot ter
mett katasztrális holdanként. 
Kevés helyen csépeltek, mert a 
Bekövetkezett enyhe időjárás 
miatt a gazdák joggal féltik 
még azt a kevés termésüket is 
lecsépelni. A lóhere és lucerna 
bármelyik erdélyi feladó állo
máson 90 százalékos tisztaság
ban 23 lej.

Szarvaskerep. Az utóbbi na
pokban bizonyos mérvű érdek
lődés nyilvánult meg s igy két 
lejjel emelkedett az ára. Külön
ben csak elvétve találkozunk' 
nagyobb mennyiségű kínálat
tal. Ma 22 lejért vásárolják.

Fehér bab. A pontos értesü
léseink szerint az utóbbi 15 év 
alatt nem is volt olyan rossz 
termés, mint az idén. Ami ke
vés áru termett, annak is gyen
ge a minőségű s igy nagyon ki
csiny kivitelünk lesz. Kiviteli 

rendeltetéssel bármelyik erdélyi 
feladó állomásról 47—48.000 ki
fizetnek vagononként. 4 száza- 
lóknál azonban nem tartalmaz, 
hat több idegen anyagot. A bab 
Clujon az említett színvonalon 
mozog.

Gyümölcspiac.
Az E. G. E. különös súlyt he

lyez arra, hogy a gazdatársa- 
dalom, értékesítési kérdésének 
megoldásánál segítő kezet 
nyújtson. E célból átirattal 
fordultunk a kereskedelmi és 
iparügyi minisztérium mellett 
működő Nemzeti Kiviteli Hi
vatalhoz. (Institutul National 
de Export). Megkeresésünkre 
október 17-én 1302. sz. alatt a 
következő választ kaptuk:

„106—1936. sz. megkeresé
sükre tisztelettel közöljük, hosy 
az almának Németország, Len
gyelország, Csehszlovákia és 
Ausztria a fő-piacai, ezekbe ai 
országokba lehet -exportálni, 
Ahhoz viszont,- hogy a kivitel 
kérdését meg lehessen oldani, 
feltétlenül szükséges, hogy meg
találják kapcsolataikat az iinpor 
tálókkal, akik rendelkeznek a 
szükséges beviteli engedélyek- 
kei.' Mi, az orszá gban, csak a mi
nőségi éis egészségügyi ellenőr
zést végezzük, -amit vagy a fel
adóállomáson, vagy a határszé
len hajtanak végre. A többi rész
letek a Nemzeti Bank hatáskö
rébe tartoznak, ahol megfelelő 
felvilágosítást nyújthatnak. A 
mi a hagyma eladását illeti, 
szeptember 10-iki levelükre a?1 
válaszoljuk, hogy nagyon gyen
ge lehetőséggel állunk szemben. 
Be ha valamilyen változás kö

I
 GYÜMÖLCSFÁK.

őszi ültetése eredményesebb, 
mert fogamzásuk biztos.

Megrendeléseket mé'tányos árak ellené-

S
ben pontosan és lelkiismeretesen szállítok.

VITYÉ KÁROLY

faiskola és szőlőoltványtelcpe
CF.NADUL-VECH1U. jud. Timis-Toronlal 
ArjccwTckc't hívíínofra injnien küldök.
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Vetkezne be, erről értesíteni 
fogjuk Önöket. Egyébként át
irataikat másolatban megküld
jük több kül- és belföldi cég
iek. Tisztelettel mellékeljük a 
belföldi gyümölcsexportálók 
névsorát és pontos címeiket, 
hogy a kapcsolatot közvetlenül 
felvehessék." Az E. G. E. célsze
rűnek találná, hogy ha az érde
keltek érintkezést keresnének az 
alább (közölt gyiímölcskiviteli 
régekkel, melyek a gyümölcsöt, 
illetve almát is vásárolják.

A romániai gyümölcsexportő
rök névsora:

1. Agrumaria, Cernáuti, Str. 
Brancoveanu 2.

2. P. Asquitidi, Ia§i, Strada 
Bratului 3.

3. H. Capusta, Tighina.
4. Comp. „Livada“, Cálára§i. 

Basarabia.
5. D. O. Chi§inevschi, Tighi

na, Str. L. Tolstoi 52.
6. Norko Ehrlichmann, Chi- 

sináu, Str. Reg. Férd. 17.
7. Mihail Faer, Cálára§i, Bas-

sí Híj í a. i

8. Fratii Fux, Tighina.
9. Boris Ghelmann, Chi§ináu, 

Str. M. Viteazul 32.
10. Gher§ Grinberg, Cálára§i, 

Basarabia.
11. Fratii Jaglom, Cernáuti, 

Str. Bucure§tilor 5 a.
12. Palestrom Fr. R. & H. 

tanchelevici, Bucure§tí, Calea 
üctoriei 2.

13. Fratii Kern, Cernáuti, 
Str. Bucure§tilor 6.

14. Fratii Korniscli, Arad, 
Str. Alexandra 1.

15 M. Kottler, Cernáuti, Str. 
1. G’i ámadá 18.

1G. 1. Márácine, Bucuresti, 
Str. Grál Cérnát 9.
17. Fratii Rapaport, Cliiijináu.
15. Ábrám Reznic, Tighina, 

Str. Dostoievschi 42.
19. 11. Roscnblatt & Co„ Cer- 

lauti, Str. Avram láncú 1.
20. Dctru Savitclii Coop. Nis- 

i’ii Tighina.
21. Sindicatul Agricol, Satu- 

kire.
22. M. Stcinleld & Fial, Baia- 

lare..

23. B. Strulovici, Foc^ani, Str. 
Maré 23.

24. S. A. Stamboli, Bistrita. 
Násánd.

25. Prodactiva, Cernáuti, Str. 
Bucure§tior 7.

26. N. .Tolcvir, Cernáuti, Str. 
La'sc. Lufea 2.

27. Gher§ Grinberg, Cernáuti, 
Str. Bucure§tilor 5 a.

28. Soil Averbuch, Chi§ináu, 
Str. Grál Brosteanu 43.

29. Charles Tisler, Str. Prof. 
Ion Ursn 30, Bucuresti.

30. I. Winokur, Chi§ináu, Str. 
Alex, cél Bún 51.

31. Soc. Argon, Bucuresti, Ca
lea Victoriei 2.

32. Ideál Korzanschi, Tighina.
33. R. D. Fischmann, Cernáuti, 

Str. Bucurestilor 11.
~~34. León Schumer. Cernáuti, 
Str. Sf. Treime 24.

35. Heinrich Schwartz, Bucu
resti, Str. C. A. Rosetti 36.

36. Centrala Cooperativá, Bu
curesti, Str. Luteraná 6.

Import-Export.
37. Berko Hahamovici, Chi-

sináu, Str. Mare§ál Badoglio 
46. _ ___

November havi 
országos vásárok:

1. Ardea, Chiochis, Dranseni. 
Lazárea, Supurul de jós, Turu- 
lung, Toldal, Zetea.

2. Bmchez, Clui, Moldova- 
Noua, Mátrici, Simisna, Pá- 
páuti.
“3. Calinesti. Cheveresul-Mare, 

Ráciu, Sasca-Montana, Tichi§ul- 
Vechi, Ungra, Bretcu, Moti§ul.

4. Cacova, Linóvá. Márghita, 
Sighisoara, Tálmaciu, Iernut, 
Salard.

5. Teaca, Balc, Cámpeni, Co- 
jocna.

6. Cáraseu, Lovrin, Moritfeld.
7. Borsa, Borosneul-Mare, Let- 

ca, Nasáud, Somcuta-Mare, Ulie- 
sul, Socodor, Tarsu.

8. Buciumi, Capalnas, Gárbau, 
Sibot, Teius, Dragu.

!). Ardusat, Balcaciu, Ciucsau- 
martin, Frata, Lupeni, Guru
hont.

10. Ciaeova, Mércurca.
11. Blajel, Covasna, Cermeiu, 

Seica-Miea, Sercaia, Tárlun- 
geni, Tárgu-Muri's, Unirca.

12. Viseul de sus, Baraolt.
13. Baia-Mare.' Beltiug, Bor

iesti, Comlosul-Mare, Livada, 
Nimigea de jós.

14. Craidorolt, Poriam, Hune- 
doara.

15. Hideaga,’ Magherani, Nus- 
íáláu, Richisul, Satchinez, Vii- 
soara.

16. Turti, Tásnad.
17. Homorod.
18. Apahida, Siklód.
19. Apoldul-Mare, Dragomi- 

resfi, Gornesti, Halmei, Marti
ni?, Negresti, Roteni, Táuti, 
Magherus, Zlatna.

20. Bocsa-Montana, Salonta.
21. Bistrifa, Bata, Vad, Dez- 

na, Seitin.
22. '~Cehul-Silvaniei, Simon.
23. Beia, Rácul.
24. Ditráu, Gialacuta, Jidveiu, 

Negreni, Sácueni, Saschis, Vin- 
tul de jós, Zábal.

25. Leordina, Seini, Vláhita, 
Deta.

26. Cason, Huedin, Hodod, 
Tormac.

27. Ghindari, Siria.
28. Chibcd.
29. Butcni, Sic, Médiás, Zam.

Allatárak Clujon. Élősúly: 
sertés, teljesen hízott 24 
lej kgr. ja. Sertés félhizott 18 
—20 lei kgr.-ja. Teljesen hízott 
tehén 15—17 lei kgr.-ja. Telje
sen hízott ökör 15—18 lei kgr.- 
ja. Vékony, feldolgozásra al
kalmas növendék borjú hús 20 
—25 lei kgr-ja. Nehéz igás ló 
párja 20 ezer lei. Kocsi-ló párja 
14—18 ezer lei. Igás ölkör párja 
14—20 ezer lei. Fejős tehén ára 
8 ezer lei. Szopó borjú 1500 lei.

Must árak még kialakulat
lanok. A jelek szerint a tavalyi 
árakhoz viszonyítva, szilárdu- 
iásra számítanak.

Gazdák, figyelem!
Lóhere-, lucernamagot, szarvaskerepet, 

mákot, valamint az összes gabonanemüeket 
minden mennyiségben a legmagasabb napi
áron veszünk.

Bármilyen természetű felvilágosítással 
bármikor készséggel állunk a nagyérdemű 
gazdakőzönség rendelkezésére.

„SÁMÁNTA"
Cluj, Sir. Regina Maria 6.

Telefon: Iroda-lakás 5-28.
Cégtulajdonosok: Ilirsch Á. Adolf és Ernő-
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Tőzsdei árak
ÓXióber hó utolsó netétoöl. Arak tőzsdei helységekben értendők.

Tőzsde 
helysége Búza Rozs Árpa

Ku
korica 

új

Ku- 
ko rica 
tavalyi

Zab Mák Napra
forgó

Fehér
bab

Lóhere 
mag

Lucerna 
mag

Lóhere 
és 

lucerna 
RZÁra

Széna|
Megjegyzései

CLUJ 420 — 320 280 320 270 2100 — — 2000
8%

>200 
8%

135
140

95
110

■ • ’

ORADEA 410 265 — — — — — 350 445 — — * —■ — "a a í 
.*'15 

V Q O 4J 
tj > ox 
— O E V 
c v 05

TIMISOARA 420
425 — 235 — 280 — — — -- — — — —

BUCUREST1 460 310 — 285 — 300 — — — ■ — — —

Rejtvények
Milyen gépet ábrázol az itt közölt kép?

A megfejtés 1936 november hó 20-ig kell beküldeni 
a „Gazda" szerkesztőségének.

Az október 1-i számunkban közölt kép az anyarozs 
A rozsnak (varjú köröm) nevű gomba betegségét mutatja 
be, Ritkábban előfordul a többi gabonaféléken és egyes 
vadon élő füveken is. Előidézője egy fonál gomba. A 
fekete anyarozs szarvacskák aratáskor a földre hullanak 
és ott telelnek ki. Tavasszal a rozs virágzásakor spórát 
hoznak, amit a szél felkap és megfertőzi a virágon ke. 
resztül az égészséges rozsot. A gabona szem helyette 
fekete termések lesznek. Az anyarozs erős méreg, nemi 
szervekre ható. Kissebb mennyiségben szülésnél gyógy
szernek használják. A vemhes állatok elvetélnek tőle, 
Gyűjtésével érdemes foglalkozni mert jól fizetik.

A helyes megfejtők közül sorshúzás utján a kövei 
kezők részesültek értékes könyvajándékban, amit címükre 
postáztunk is: Rf. Lk. Bicafaláu, Kabos Kálmán Lecencze 
de Mure§, Györffy Domokos, Dúca.

Mai rejtvényünk helyes megfejtői részére három 
jutalmat tűzünk ki és pedig: 1. három darab gazdasági 
tárgyú füzet; 2. két darab gazdasági tárgyú füzet; 3. égj 
darab gazdasági tárgyú füze.

APRÓHIRDETÉSEK
Az apróhirdetések közlési dija 
szavanként 2 lei, vastag betűk
kel szedett szavak 4 lei. Legki
sebb apróhirdetés dija 10 szóig 
20 lei. Az állást keresők részére 
apróhirdetést négyszer díjtalanul 
közlünk. Minden beküldendő hir
detésre . lejes repülőbélyeg ra
gasztandó, vagy annak értéke a 
hirdetés dijához hozzászámítan
dó. — A hirdetések a „Gazda-* 
kiadóhivatala — Cluj, Strada A. 
Muresjan 10. — címre küldendők.

Eladó 3 vagon I. o. lenese, 30 
vagon krumpli, 20 vagon I. o. 
réti széna, 2 vagon sörárpa. — 
Cim: Dávid Károly gköri elnök, 
Zizin, Treiseaune vármegye.

Földbérletet keresek 300 hol
dig. Birtokleirást, ajánlatot a 
„Gazda" kiadóhivatalába kérek. 
„159.“

Kertészt keresek azonnalra, főleg 
gyümölcsös kezelésére és ültetésére. 
Cim ' Pietseh Béla Ráualb, posta Púi, 
Hunedoara megye.

Állást lceresőR

Debitzky Béla gazd. akadémiát 
végzett, hosszas gyakorlattal 
rendelkező, 27 éves róni, katli. 
nőtlen. Camarasul, posta Sar- 
mas, jud. Cluj.

Pap Zoltán intéző Bra?ov, Str. 
Mihai Weiss 29.

Gyerkó Márton gazdatiszt, oki. 
gazda, Porce§ti, jud. Mure?-Tur- 
da.

Bedő Albert gazd. iskolát vég
zett 22 éves unitárius nőtlen. — 
Cluj, Str. Bravilor 21/a.

Koszorús Ferenc ispán, Símén 
Béla gazdasága címén: Tusira, 
Hajeg, Hunedoara.

Rápolthy Béla, százalékos ser 
téshizlaló, szőlő-, borgazda, 2í 
éves,, ev. ref. Tárgu-Mure?, Str. 
Ro?ilor IL/a.

Újvárosi Ferenc, gépész ko- 
vács. Colonia Some?eni.

Joó Sándor szakképzett 30 éves 
gyakorlattal rendelkező gazda 
tiszt, nős kisesaládu, ref. Tárgd 
Lapu§ului, jud. Somé?.

Joó József algyógyi gazdasági 
iskolát, végzett 18 éves, reformá
tus. Tárgul-Lápu?ului, jud. So
mé?.

Mezőgazdaság, szőlészetben 
25 évi gyakorlattal, szerény
igényű, gyermektelen gazda
tiszt állást keres. Kubinyi Béla 
Cluj, Str. Pietroasa 35.

A. »Gazda« terjesztése 
egyetemes magyar 
gazdaérdek.
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Miniszteri látogatás a Gaz 
jasági Egyesületben. A Gazda
sági Egyesület országrészünk
ben erőteljes, szervező és 'segítő 
akciót indított be a válságos 
években lehanyatlott mezőgaz
dasági kultúra fejlesztése és 
terjesztése érdekében. Az E. G. 
0. elnöke pedig kötelességének 
tartotta az ország felelős veze
tőinek meglátogatását, hogy az 
E. G. E. munkásságához feltét
lenül szükséges támogatást biz-
tositsa. (Örömmel állapítjuk 
meg, hogy az említett találko- 
ás és az E. G. E. gyakorlati 
munkája az ország vezető mező
gazdasági tényezőinél is komoly 
érdeklődést váltott ki. Ezeknek 
a körülményeknek tulajdonít
ható, hogy folyó hó 24-én Ber- 
eeanu Mihail földművelésügyi 
alminiszter, Dr. Dunca Jenő 
prefektus, Gheorghescu és Ma- 
noleseu vezérigazgatók, Dr. Ser- 
ban Mihály volt miniszter, a 
Sazdasági Akadémia rektora, 
Parvulescu állattenyésztői, és 
egészségügyi főfelügyelő, to
vábbá Pulca Victor rendőr- 
kvesztor társaságában elláto
gatott az E. G. E.-be.
A minisztert és a kíséretében 

levő reprezentánsokat Török Bá
lint, az E. G. E. igazgatója fo
gadta. A miniszter melegen és

kö
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behatóan érdeklődött az egye
sület szervezete, működési köre 
folyamatban levő akciói iránt. 
1 felvilágosítások után öröm
mel állapította meg, hogy az 
egyesület vetőmag, tenyészállat, 
mezőgazdasági gép, műtrágya, 
tb. kiosztási akciói reálisan, 
iiilönös elismerésre méltó szak- 
‘zerüséggel vannak irányítva és 
ellenőrizve. Az egyesület által 
tervbevett téli gazdasági tanfo
lyamok, februári vetőmagkiál
litás stb. engedélyezését és tá
mogatását készséggel ígérte 
meg és nyomatékosan hangsu- 
yozta, hogy súlyt helyez az 
gyes ii let eredményes, zavar
miau működésének biztositá- 
ára. A beszélgetés során elmon
dotta, hogy a kormány a kuko- 
icatermclés és scrtéstenyész- 
■s fejlesztése érdekében nagy- 
mabású akciót' kezdeményezett, 
í kérdésre vonatkozó irodalmat 

zöljük az érdekelt szőlőbirtoko
sokkal, hogy a bejelentések ok
tóber hónap folyamán megkez
dődnek és a leszütt mennyisé
get az ó-bor készlettel együtt a 
szürettől számított 15 nap alatt 
minden szőlő termelő bejelenteni 
tartozik. ,A bejelentés 3 pél
dányban történik. A bejelenté
sek december 1-ig tartanak. A 
nyilatkozat a következőket kell 
tartalmazza: 1. A birtokban 
vagy bérletben levő szőlő terü
letét. . 2. A múlt évről megma
radt bormennyiséget. 3. az idei 
bortermés mennyiségét. A be
jelentésnél 10 százalék több 
vagy kevesebb tévedés meg van 
engedve.

Az idei lórekvirálások. A had
gyakorlatok alkalmával a vég
rehajtó szervek berendelték a 
gazdatársadalom lovait is. Tud1 
juk, hogy mindez törvényes ala
pon történik, de a kérdés gya
korlati keresztülvitele olyan for
mában történik, hogy abból sú
lyos hátrányok származnak. . A 
legtöbb helyen a kisgazdák két 
lóval végzik a szántást, vetést, 
és boronálást. Ilyen helyeken a 
iorekvirálások felbecsülhetetlen 
károkat okoznak, mert a gazda 
nem tudja befejezni őszi szán
tását és nem tudja elvetni bú
záját. Éppen ezért; a jövőre néz
ve azzal a tiszteletteljes kérés
sel fordulunk a hadügyminisz
tériumhoz, hogy ezt az intézke
dést a méltányosság alapján 
hajtsák végire. A gazdáknak az 
lenne a kérése, hogy nem min
den évben úgyanattól a gazdá
tól vigyék be a lovakat, hanem 
felváltva, mert ezáltal a törvé
nyes rendelkezéseknek is elegei 
tehetnek és a gazdasági munkák 
menete sincs akadályozva.

A kormány nyilvánosságra 
hozta a maximálandó közszük
ségleti cikkek listáját. A minisz
tertanács elhatározta, hogy al
kalmazni fogja a törvénytelen 
spekuláció megrendszabályozá- 
sáról és letöréséről szóló törvény 
intézkedéseit s ezzel kapcsolat
ban a következő cikkeket rninő- 
utette elsőrendű közszükségletet 
jelentő áruknak: sifonáruk, cér- 
naáruk, kartonok, barchettek, 
zef í'irfélék, mosható gyapjukel- 
mék, lepedővásznak, gyapjú- és 
cérnaszövetek, gyapot, cérna, 
durva gyapjúszövetek, posztók, 

és propaganda-anyagot annál is 
inkább megküldi az egyesület
nek, mivel nagyon érdekelné a 
szakvéleménye. Ennek'az akció
nak a keretébe tartozik a szé
rumárak tetemes leszállítása is. 
Remélhetőleg — jelentette ki' — 
már áprilisban 1200—1300 lej 
lesz egy kgr. sertéspestis elleni 
oltóanyagnak az ára. A közel 
félóráig tartó látogatás a leg- 
szivélyesebb hangon folyt le és 
a készséges együttműködés köl
csönös reményének kifejezésé
vel ért véget.

’ Dr. Szász Pál, az E. G. E. el
nöke a miniszter kisérését ké
pező vezető tisztviselőket idő
közben meglátogatta és keresni 
lógja az alkalmat, hogy a fővá
rosban úgy Berceanu alminisz- 
ternek, mint a földművelésügyi 
miniszterjum többi osztályve
zetőinek is megköszönje és a jö
vőre nézve is kikérje az E. G. E. 
munkájának jóindulatú támo
gatását.

Budai Barna halála. A ma
gyar gazdatársadalmat súlyos 
veszteség érte. Budai Barna, a 
magyar királyi gazdasági főta
nácsos, felsőházi tag, az Orsz. 
Magyar Gazdasági Egyesület 
ioszerkesztő-igazgatója, volt or
szággyűlési képviselő, életének 
67-ik évében, október 1-én reg
gel Budapesten váratlanul el
hunyt. Budai Barna a magyar 
mezőgazdatársadalom egyik leg
értékesebb vezető egyénisége 
volt, aki. több mint négy évti
zeden keresztül lelkes odaadás
sal küzdött a mezőgazdaság bol
dogulásáért. Könyveinek és fel
becsülhetetlen értékű tanulmá
nyainak minden egyes sorából 
i magyar föld és az annak mű
velői iránti szeretet sugárzott 
ki. Halála mély részvétet keltett.

Meghalt Gróf Béla. A magyar 
nezőgazdasági szakirodalomnak 
két kiváló katonája dőlt ki az 
élők sorából. Az egyik dr. Gróf 
Béla, a magyaróvári gazd. aik. 
tanára, ki igen sok értékes szak
mim kával gazdagította a mező
gazdasági szakirodalmat.

A must-mennyiség bejelentése 
kötelező. Mint minden évben, 
úgy az idén is kötelező úgy az 
idei terméseredmény, mint a ta
valyról megmaradt ó-bor meny- 
nyiség bejelentése. Ezúton is kö



GAZDA 1936. november 1,158. oldal

zsákok, gyapjufonalak, spárga, 
' ingek, alsónadrágok, harisnyák, 
kész ruhák, kabátok, kalapok, 
süvegek, galoesnik, hócipők, 
talpbőrök, felsőrészbőrök, borjú
bőrök, sevró és fekete boxbörök, 
cipők, csizmák, bocskorok, bak- 
kancsok, túró, kávé, tea, főző
csokoládé, száraz bab, citrom, 
lencse, keményitő, szóda, napra
forgó- és lenmagolajok, cukor, 
konzervek, hagyma, gyertya, 
makaróni, burgonya, fokhagy
ma, káposzta, paprika, murok, 
petrezselyem, sárgaréz, alumi- 
níumréz, azbeszt, ásó, kalapács, 
üst, kasza, ekevas, vas, vasvilla, 
gereblye, lapát, nittek, ólom, 
kapák, acél, vaslánc, szekérten- 
gely, drót, csavarok, bádog, csá
kány, fejszék, cink, ciánok, lám
paüvegek, tégla, mész, cserép, 
cement, tűzifa, szén, pakura, 
benzin, petróleum.

Fenti rendelethez meg kell 
jegyeznünk, hogy teljesen célta
lan volt egyes mezőgazdasági 
cikkek ármaximálása. Ezáltal 
súlyos anyagi csapást mérnek a 
falusi termelőkre. A kormány 
nyilván megfeledkezett arról, 
hogy ezeknél a cikkeknél a köz
vetítő kereskedelem vágja zseb
re a hasznot, amely a maximá
lás ellenére sem fog lemondani 
jövedelméről, hanem a termelő
vel szemben úgy lenyomja az 
árakat, hogy még a munka sem 
lesz megfizetve.

Kis Kálmán kisgazdát válasz
tották meg a háromszéki mező
gazdasági kamara álelnökének. 
A háromszéki mezőgazdasági 
kamara igazgató tanácsa egy
hangúlag Kis Kálmánt, kecsed- 
kisfaludi kisgazdát választotta 
meg alelnökének.

Bemutatóval egybekötött gyü- 
mölcsfavédelmi előadás. Az E. 
G. E. cluji székházában (Mure- 
$an András-utca 10. szám) folyó 
év november 7-én délután fél 4 
órakor bemutatóval egybekö
tött gyümölcsfavédelmi előadást 
rendez. Előadást tart Török Bá
lint, az E. G. E. igazgatója. Az 
időszerű teendők és a korszerű 
védekező szerek ismertetése után 
gyakorlatban mutatja be az 
Egyesület a növényvédelmi sze
reket és egy újszerű permetező
gépet. Vendégeket) szívesen lá
tunk.

Gazdasági Akadémiai és Isko
lai oklevelek érvényesítése. Az 
E. G. E. fölhívja mindazon ok
leveles gazdák figyelmét, akik 
1918 előtt végezték a Gazdasági 
Akadémiát, vagy más földmű
ves iskolát, okleveleiket küldjék 
be az Egyesülethez, hogy együt
tesen járjon el a közoktatásügyi 
Minisztériumban azok érvénye
sítése végett.

A monopol-pénztár meg
állapította a jövő évi do
hánybeváltási árakat. Az auto
nóm monopol-pénztár a dohány
nyal beültethető terület nagy
ságát 1937. évre 20.000 hektár
ban állapította meg. Egyidejű
leg megállapította az 1937. évi 
dohánybeváltási árakat is. Az 
első osztályú dohányt 40—140 
lejért, a másodosztályú dohányt 
20—45 lejért és a harmadosztá
lyú dohányt 12—24 lejért fogja 
átvenni. A termesztendő do
hányfajtára vonatkozó szerző
dést be nem tartó termelőknek 
50 százalékkal alacsonyabb ára
kat fog fizetni a monopol-pénz
tár.

Végrehajtási zálogjogot az ag
rárreform során kapott földbir
tokra is lehet szerezni. Érdekes 
elvi jelentőségű döntést hozott 
egy kölcsönügyletből kifolyó
lag az aradi törvényszék. Cale- 
nuc János 40.000 lej készpénz- 
kölcsönt folyósított Partina Pé
ter aradi lakosnak. Amikor az 
összeg esedékessé vált, az adós 
nem tudott fizetni és ezért Ca- 
lenuc János pert indított ellene 
a járásbíróságon) amelytől azt 
kérte, hogy rendelje el végre
hajtás útján az adósság tárgyát 
képező 40.000 lejnek Partina 
Péter földjére való bekebelezé
sét. Ezt a kérést az aradi járás
bíróság elutasította azzal az 
indokolással, hogy a (kérdéses 
földet Partina Péter agrárre
form útján kapta és az agrár- 
reformról szóló törvény alapján 
ezeket az yigatlanokat csak 
meghatározott intézetektől (szö
vetkezetek, agrárhitel intézet) 
felvett kölesönökkel lehet meg
terhelni, más kölcsönök beke
belezését pedig a törvény nem 
engedélyezi. Az Ítélet ellen Ca- 
Jcnuc Péter ügyvédje útján fel
lebbezést jelentett be s eb
ben kifejtette, hogy a ineg-

terhelési tilalom csak arra az 
esetre vonatkozik, ha a föld tn. 
lajdonosa kölcsönt vesz fel és 
saját jószántából már eleve 
hozzájárul a kölcsön bekebele- 
zéséhez. Abban az esetben . vi- 
szont, ha a bekebelezés nem a? 
adós beleegyezése folytán, ha- 
nem végrehajtás elrendelése út- 
ján történik, akkor a bekebele- 
zés végrehajtható. Az aradi tör- 
vényszék ezt az érvelést elfo
gadta, a járásbíróság Ítéletét 
megváltoztatta és elrendelte az 
említett összeg Partina Péter 
birtokára való bekebelezését.

A vegyiipar új találmánya a 
doliánymag-olaj. A magyar nö
vényolaj-iparnak nagy esemé
nye van, a dohánymagból, amit 
eddig semmire sem használtak 
fel és teljesen kárbaveszett, . a 
legjobb minőségű olajat fogják 
préselni. A próbapréselések 
nagyszerűen sikerültek és a 
dohánymagból olyan elsőrendű 
olajat nyertek, amilyenre nem 
is számítottak. A minősége jobb 
és szebb a napraforgóénál, és 
hozzá olyan kitüiíő, hogy a leg
finomabb étel olaj készülhet be
lőle. A vegyészeti iparágnak pe
dig elsőrangú nyersanyaga lesz. 
Takarmányozási célokra ki
tűnő olajpogácsát is fognak be
lőle gyártani, melyhez a gaz
dák olcsó áron juthatnak majd 
hozzá. Érdekes, hogy Magyaror
szágon mennyire fellendült a 
ricinus termesztése is, az idén 
holdanként 5 métermázsára szá
mítottak és ennek a mennyiség
nek kétszerese termett. ■ Az 
utóbbi napokban mázsánként 
már 32 pengős árat, tehát mint
egy 1000 leit értek el a gazdák 
a feladó állomásokon.

Megnyílt a Pitvar szövetkezet 
Lapunk egyik utóbbi számában 
rámutattunk a háziipar és nép
művészet nagy gazdasági jelen
tőségére és beszámoltunk arról 
is, hogy háziipari termékek ér
tékesítésére Kolozsvárt (Clujon) 
szövetkezet létesül. A szövetke
zet „Pitvar" néven az elmúlt 
héten nyílt meg Clujon, a Iorga 
utca 2. szám alatt, az udvaron, 
Ízlésesen berendezett helyisé
gében. A közönség eddig csak 
alkalmi kiállításokon láthatta é> 
szerezhette be mindazt, ami 
most állandóan és rendszeresen
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■ndelkezésére áll a Pitvarban: 
,ebbnél-szebb népi varrotaso- 
it, fafaragásokat, cserépedé- 
reket, szőtteseket, valamint a 
ílönböző székely vidékekről 
jármazó ruhaszöveteket, a hi- 
íS festékes szőnyegeket, virá- 
ds kenderből szőtt abroszokat, 
sztalnemüeket, kender- és len
ül szövött törlőket, törülköző
ét, csiki csergéket, udvarhelyi 
ildorheiu) plédtakarólkat. Az 
|ső napok forgalma biztató re- 
lényt nyújt arra, hogy a „Pit- 
ar“-f rövidesen a közönség 
^szélesebb rétegei is megisme- 
ik és a szövetkezet működésé
it számos magyar családót 
ig jobb megélhetéshez segiteni.
Szövetkezeti értekezletek. Szö- 
etkezeti életünk fejlesztése és 
legerősitése érdekében a Gaz- 
asági és Hitelszövetkezetek 
követsége elhatározta, hogy ta- 
ilkozóra hivja össze az egyes 
idékek központjain - tagszövet- 
ezeteinek vezetőségeit, hogy 
elük vidékük időszerű szövet
heti . kérdéseit megvitassa, 
íásrészt pedig, hogy ezzel is 
fősitse a központ és szövetke- 
jfei közötti kapcsolatokat, egy- 
ttal pedig alkalmat adjon a 
^vetkezeti vezetőknek arra, 
jgy a mai nehéz gazdasági és 
ínziigyi viszonyok között szer
it' tapasztalataikat kicserél- 
k és a központ vezetőségével 
egvitassák, azonkívül a szö- 
itkezeti élet terén szükséges 
mutatásokat, irányelveket a 
izvetlen eszmecsere útján meg- 
ipják. Ma, amikor szövetke- 
ti életünknek a jövő felada- 
ira kell felkészülnie és uj 
zdasági feladatok megolda

tó kell magára vállalnia, ezek- 
k a szövetkezeti értekezletek- 
k különös jelentősége van és 
okon bizonyára számos életre- 
ló kezdeményezés fog meg
ítélni. November 5-én a Nagy-
iroly (Cáréi) vidéki szövetke- 
i vezetők gyűlnek össze meg
szól ősre, 6-án a Sarmaságon 
z értekezlet, 10-én Biharpiis- 
kiben (Episeopia BiJior), 12-én 
Ion tán, 13-án Aradon és 15-én 
oiisoarán (Temesvárt), 16-án 
rmaeon (Végváron) gyűlnek 
ize a vidék szövetkezői talal- 
z.óra. Az értekezlet iránt a szö- 

i vezetők körében maris

élénk érdeklődés mutatkozik, 
annál is inkább, mivel azokon 
a Szövetség részéről Gr. Bethlen 
Lászió igazgató is résztvesz.

|Öt és fél millió lejt fordít a 
kormány lucerna és lóhere ve
tőmagra. Hivatalos kimutatás 
szerint 1935-ben 122.186 hektár
ral gyarapodott a lucernával 
és lóherével bevetett terület. A 
kormány elhatározta, hogy eb
ben az évben is öt és fél millió 
lejt áldoz lóhere és lucerna ve
tőmagra.

Érdekes régi feljegyzések a 
magyar gazda másfél évszázad
dal ezelőtti gondjairól. Egy ré
gi kalendáriumban a XVIII. 
század végéről, elfakult, szarka
lábas betűket találtak a múlt
koriban. . Alapos átvizsgálás 
után kiderült, hogy egy zalaui 
kasznár — akinek a nevét nem 
sikerült megtudni, jegyezte tele 
üres lapjait. Egy-két szóban 
minden fontos teendőjét és 
gondját és az egész gazdaság 
pénzügyeit is feljegyezte. íme 
néhány érdekes részlet belőle.. A 
névtelen kasznár kalendáriu
mába szépen belenyomatták, 
hogy a világ teremtése óta, az 
5746. és II. Ferenc császár és 
király uralkodásának ötödik 
évében a napsugár és az eső 
minden elképzelhető földi jót 
fog hozni a gazdának; Sajnos, 
ehelyett ugyanolyan aszály 
pusztította el a termést, mint a 
múlt évben. Hoába irta a ka
lendárium, hogy már kora ta
vasszal megjön a szép meleg 
idő — „ha a Nap a Rák jegyébe 
mász“ — a névtelen kasznár 
egészen mást volt kénytelen a 
márciusi időjárásról feljegyez
ni. Májusra a kalendárium 
nyomtatott része bőséges ara
nyat érő esőt jósol. A tiszttartó 
azonban ezt jegyezte mellé: — 
„kánikulai melegek, augusz
tusig ne mlesz egy csepp eső. 
Régtől fogva tartó, emlékezetet 
felülmúló nagy aszály. A ku
tak, források, patakok kiapad
tak, fii, vetemény megsül...“ 
Még novemberben is tartott ez 
a csapás: „Ez esztendő tavaszá
tól fogva igen száraz mind
máig, úgy, hogy a folyóvizek, 
patakok és kutak mind kiapad
va vágynak. Májusban kezdő
dött a kánikulai hévség; széna, 
kivált Szilágyban, felette ke
vés; a szőlő mindezáltal itt s a 
környéken oly eresztős, hogy 
már több ilyenre nem emlékez

nek az öregek is, annyival in
kább bővebbre éppen nem. — A 
hordó azért igen drága; sőt drá
gán is alig található ...“ Amint 
a fennti érdekes megjegyzések
ből láthatjuk, abban az időben 
is sok nehézséggel, de. főleg az 
időjárás viszontagságaival küz
dött meg a gazda.

Vörös lámpával közlekednek 
éjszaka a falusi szekerek. A 
belügyminisztérium közlekedés
ügyi osztályának véleménye sze
rint az országutakon a legtöbb 
autószerencsétlenséget az a kö
rülmény idézi elő, hogy a falusi 
szekerek nem használnak jelző
lámpákat. A belügyminiszté
rium most szigorú rendelettel 
kötelezi a szekértulajdonosokat, 
hogy éjszakai útra vörös szinü 
viharlámpával induljanak el. A 
belügyminisztérium a csend
őröknek állítólag nagyszámú 
vörösszinii viharlámpát oszt ki 
és azok a gazdák, akik éjszaka 
indulnak útra, kötelesek a 
csendőrségtől kölcsönkérni a 
jelzőlámpát. A rendelethez csak 
annyi megjegyzésünk lenne, 
hogy nehogy valami üzlet ala
kuljon ki és a gazdákat ne kö
telezzék a meghatározott hely
ről való lámpa beszerzésére. 
Kétségtelenül tanácsos éjszaka 
lámpával járni, de annak be 
szerzését bízzák a gazdákra.

Olcsó hitelt kérnek a szó'Iő- 
termelők. A szőlészeti szindiká
tus szövetsége küldöttségileg 
kereste fel a Nemzeti Bank kor
mányzóját, akitől olcsó hitelt 
kértek a. szőlőtermelők szá
mára. A küldöttség felhívta a 
kormányzó figyelmét arra, hogy 
a szőlőtermelés érdekében sem
mit sem tesz a kormány. A kül
döttség ígéreteket kapott.

Tíz százalékkal csökkent a 
zsák ára. A földművelésügyi 
miniszter tárgyalásokat folyta
tott a zsákgyárak vezetőivel és 
megállapodtak abban, hogy 
a gyárak tíz százalékkal ol
csóbban adják el a mezőgaz
dáknak. A leszállított áru zsá
kokat azonban kereskedelmi 
forgalomba nem bocsájtják, ha
nem csak a mezőgazdasági szö
vetkezetek, vagy kamaráknál 

iliet beszerezni.
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Tenyészállatok beszerzése. A 
napokban ülést tartott a föld
művelésügyi minisztérium me
zőgazdasági bizottsága. A há
romórás ülésen az állattenyész
tés feljavításának kérdésével 
foglalkoztak. Részletes terve
zetet dolgoztak ki, mely szerint 
Svájcból és Ausztriából bikákat 
fognak vásárolni. A belügymi
nisztérium útján viszont arra 
fogják kötelezni a községeket, 
hogy építsenek megfelelő istál
lókat a fajnemesítő állatok szá
mára. Azoknak a községeknek 
viszont, ahol ilyen állatok nin

csenek, kölcsönöket folyósíta
nak. Erre a- célra a földműve
lésügyi minisztérium igénybe 
fogja venni a központi letét
pénztárnál rendelkezésére álló 
százmillió lejes hitelt, amelynek 
összegét 200 millióra emeli fel. 
Ezt az összeget kizárólag az ál
latfajnemesítésre használják fel.

Kiskunsági juhászokat szer
ződtettek Luxemburgba. A múlt 
évi kunszehtmiklósi .pásztor
játékok szépségében' sbk kül
földi látogató is gyönyörkö
dött. Egy gazdag luxemburgi 

földbirtokos, aki megnézte a; 
ünnepségeket, levelet irt egy 
kunszentmiklósi földbirtokos- 
hoz és kéri, hogy ajánljon a; 
ő gazdasága részére két ju
hászt, akik az ő többezer bir
kából álló nyáját gondoznák, 
A mi pénzegységünkben havi 
négyezer lejes' fizetést és teljes 
ellátást ajánl fel fejenként, de 
egy kikötése van, hogy vigye
nek magukkal juhászkutyá
kat is.
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Vita Sándor.

Féregmentes, hibátlan gyümölcsöt

átteleiő hernyó- és tetütojások, 
bábok elpusztitója!

permetezéssel 
lehet termelni!

Díjtalan szaktanáccsal és felvilágosítással 
szolgál az Ardeal-i propaganda iroda:

Cáyji II. 39. szám.
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